
EX PO ZÍ CIÓ

Ami kor Hans Deutsch 1960 nya rán kap cso -
lat ba ke rült Hatvany Fe renc örö kö sei nek ügy -
véd jé vel, Ti bor Collasszal, úgy mond már benn -
fen tes nek szá mí tott a jó vá té te li, il le tô leg vissza -
szol gál ta tá si pe rek re sza ko so dott jog vi ták ban.
Deutsch ügy vé di dip lo má val a zse bé ben 1953-
ban te le pült vissza Iz rael bôl szü lô vá ro sá ba,
Bécs be, ahon nan az öt ve nes évek vé gén át köl tö -
zött Svájc ba. A Szö vet sé gi Vissza szol gál ta tá si Tör -
vény (BrüG) élet be lé pé se után 1957-ben Lau -
sanne mel let ti ott ho ná ban megala pí tot ta a Nem -
zet kö zi Vissza szol gál ta tá si Szer ve ze tet, az INOR-t.
Büsz ke volt ar ra, hogy a az ô kez de mé nye zé sé re
ke rült be a tör vény be az 5a. pa rag ra fus, amely a
jó vá té tel ki fi ze té sét a Szö vet sé gi Köz tár sa ság
ha tá rain túl élô zsi dó ál do za tok ra is ki ter jesz tet -
te. Az INOR égi sze alatt ta náccsal lát ta el
holokauszt azon ál do za tait, akik tôl a ná ci-a la ku -
la tok va gyon tár gya kat von tak el és eze ket a
Har ma dik Bi ro da lom te rü le té re szál lí tot ták.
Dr. Deutsch pá lya fu tá sát nagy hal lal kezd te,
miál tal legalább annyi hí vet, mint el len sé get
szer zett ma gá nak. Töb bed ma gá val ô kép vi sel te
ugyanis a Rotschild csa lád vissza szol gál ta tá si
ügyét, és elér te, hogy a bon ni Pén zügy mi nisz té -
rium  87 mil lió már ka ér ték ben ál la pít sa meg a

jó vá té tel össze gét. Deutschról jog gal gon dol hat -
ták kol lé gái és jö vô be li klien sei, hogy az egyez -
sé gek és al kuk meg kö té sé hez ki vá ló ér zék kel
ren del ke zik. Az is evi dens nek tûn he tett, hogy
szót tud ér te ni a bon ni Pén zügy mi nisz té rium jó -
vá té te li osz tá lyá nak mun ka tár sai val. Per sze, aki
kö ze lebb rôl is mer te, tud ta, hogy a fel té te le zett
azo nos nyel ven be lül kü lön bö zô dia lek tu sok lé -
tez nek. Nos, ügy vé dünk min den kép pen a ha tá -
ro zot tan, sôt erô sza ko san hang zó Hochdeutsch-
ot be szél te. Gyak ran el lent mon dást nem tû rô
han gon ok tat ta ki azo kat a bon ni jó vá té te li szak -
em be re ket, akik nek amúgy a bi zal má ra pá lyá -
zott. Hans Deutsch kö zép ma gas és köp cös volt,
erô sen ôszü lô ha ját hát ra fé sül ve vi sel te és a
spor tos ele gan ciát ré sze sí tet te elôny be. Ha tár -
sa ság ban volt, nagy rit kán szi var ra gyúj tott. 

Deutsch ked velt mód sze re egyéb ként in kább
az volt, hogy egy szer re több ká ro sult ne vé ben
kért szót és úgy ne ve zett glo bá lis szer zô dés ke re -
té ben pró bál ta elér ni a ká ro sul tak jó vá té te lét.
Ilyen eset ben ugyanis a Vissza szol gál ta tá si Tör -
vény (Bundesrückerstattungsgesetzt, BrüG) 5. pa -
rag ra fu sá ra le he tett hi vat koz ni, amely a
megannyi egye di el vo nás bi zo nyí tá sa ként beér te
egy össze fog la ló  iga zo lás sal. Az ügy rend le egy -
sze rû sí té se bi zo nyos te kin tet ben al- és fel pe res
szá má ra kö zös ér dek nek szá mí tott. 
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Hatvany Fe renc bá ró (1881–1958) – mû gyûj tô, fes tô, mû pár to ló.
Ta nul má nyait Bu da pes ten Fé nyes Adolf nál és Bi ha ri Sán dor nál, Nagy bá nyán és Pá rizs ban 
a Ju lian Aka dé mián J. P. Lauerens-nál vé gez te. 

Ha tal mas és köz is mert kol lek ció ja klasszi kus és mo dern fest mé nyek bôl (Ma net, Co rot, Delacroix, Chas -
seriau. Mun ká csy Mi hály, Szinyei-Merse Pál, Rippl-Ró nai Jó zsef) an tik bú to rok ból és szô nye gek bôl állt.
A több száz kép és rajz kö zül Mravik Lász ló mû vé szet tu dós sze rint har minc so rol ha tó az imp resszio nis ta és
poszt imp resszio nis ta irány zat ka te gó riá já ba. A má so dik vi lág há bo rú ide jén Hatvany Fe renc legér té ke sebb
mû tár gyait há rom bu da pes ti nagy bank pán cél ter mé ben he lyez te el. A „zsi dók zár alá vett mû tár gyai nak
szám ba vé te lé re és megôr zé sé re” ala kí tott kor mány biz tos ság 1944 nya rán H. Hunyady Já nos ut cai pa lo tá já -
ban 68 mû tár gyat ta lált. A há bo rú után H. a ma gyar ha tó sá gok nál több száz mû tárgy el vesz té sét je len tet te
be. A bá ró 1947-ben csa lád já val együtt el hagy ta Ma gyaror szá got, ha lá lig Fran ciaor szág ban és Svájc  ban élt.
A nagy me cé ná sok kö zé tar to zott H. fi vé re, Hatvany La jos (1880-1961), töb bek kö zött Ady és a Nyu gat
párt fo gó ja és uno ka öccse, Hatvany Ber ta lan (1900-1980), Jó zsef At ti la és a Szép Szó tá mo ga tó ja. 



Hans Deutsch ko rai jó vá té te li te vé keny sé gé -
nek volt azon ban egy olyan mel lék zön gé je, ami -
vel az ügy véd ma ga sem volt tisz tá ban. A nem -
zet kö zi Claims Conference ke re tén be lül a Szö vet -
sé gi Köz tár sa ság ban te vé keny ke dô Indentifi -
cation Coordinating Office, amely a jó vá té tel kö rü -
li visszaélé sek kor dá ban tar tá sá ra spe cia li zá ló -
dott, 1959 ele je óta ár gus szem mel fi gyel te
Hans Deutsch mun kás sá gát, mi több, a bon ni
ha tó sá gok fe lé több pont ban bí rál ta is azt. Meg -
kér dô je lez te Deutsch rek lám- és ak vi zí ciós te -
vé keny sé gét, va la mint azo kat a megala po zat lan
ígé re te ket, ame lyek kel leen dô ügy fe leit pró bál -
ta be há lóz ni. A frank fur ti in téz mény sze mé ben
ko moly tüs ke volt Deutsch el kép ze lé se sa ját
tisz te let dí já ról. Mint hogy az Iz rae li Ügy vé di
Ka ma rá nál fi zet te tag dí ját, iz rae li és oszt rák ál -

lam pol gár ság gal ren del ke zett, az ereci szo kás -
jog hoz tar tot ta ma gát és legalább15–25 szá za lé -
kos ha szon kul csot vin di kált ma gá nak. Az Eu ró -
pa nyu ga ti ré szén mû kö dô ügy vé dek több sé ge e
te kin tet ben sok kal gát lá so sabb volt. 

Ti bor Collas, aki Hatvany Fe renc szét hul lott
kép gyûj te mé nyé nek kár pót lá sá ban alig ha nem
éle te üz le tét lát ta, nem mert négy szá za lék nál
töb bet kö ve tel ni. Deutschcsal el len tét ben vi -
szont Collas nem mond hat ta el ma gá ról, hogy
ki suj já ból ráz za ki a Vissza szol gál ta tá si Tör -
vény pa rag ra fu sait. Sôt azt sem ál lít hat ta, hogy
ha ál má ból fel ráz zák, kí vül rôl fúj ja Hatvany bá -
ró fest mé nyei nek cí meit, mé re teit és vi lág pia ci
árait. Ô csak csak azt tud ta, hogy sze mé lyes kö -
ze van a gyûj te mény hez. 

Collas és a Hatvany-örökösök (az 1958-ban
el hunyt Hatvany Fe renc öz ve gye és há rom
leány gyer me ke) ne xu sa köz vet ve egy ba rát ság -
gal kez dô dött 1944-ben. Hatvany Fe renc már -
cius 19-én el hagy ta Hu nya di Já nos úti pa lo tá -
ját. Itt ren dez te be a Waffen-SS a pa rancs no ki
szál lás he lye ket és ide volt ál lan dó be já rá si en ge -
dé lye a hí res hu ge not ta csa lád ból szár ma zó
Collas bá ró nak. Collas ci vil ben ügy véd volt és
Ges ta po-ügy nök hí ré ben állt. Sor ra meg ba rát -
ko zott a Hatvany-palota új la kói val, és eze ket a
kap cso la to kat nép bí ró sá gi pere és két évig tar tó
bör tön bün te té se után új ha zá já ban, a Né met
Szö vet sé gi Köz tár sa ság ban in ten zí ven to vább
ápol ta. A le gen da sze rint Friedrich Wilcke
Ober  sturmführert a há bo rú után ha mis ma gyar
pa pí rok hoz jut tat ta, ame lyek nek se gít sé gé vel
Wilcke új eg zisz ten ciát te rem tett ma gá nak
Frank furt ban. Collas egy má sik bu da pes ti ba -
rát já val, az idô köz ben úgy szin tén Nyu gat- Né -
metor szág ban le te le pe dett Fe renc Visneyvel az
öt ve nes évek kö ze pé tôl sor ra lá to gat ta az egy -
ko ri „kö zös is me rô sö ket”, el sô sor ban Wilckét,
és meg pró bált a Hatvany-gyûjteménnyel kap -
cso lat ban in for má ciók hoz jut ni. E te vé keny sé ge
so rán nem csak kér de zett, ha nem sze mé lyes ta -
pasz ta la tai nak és em lé kei nek is han got adott. Ô
ugyanis lát ta 1944 nya rán, hogy a Waffen-SS
uta sí tá sá ra a ké pe ket el szál lí tot ták. Azt is tud ta,
hogy a lá dák ban Tintoretto-, Cour bet-, Chas -
sériau-, Ma net-, Pissarro-, Delacroix-, De gas-,
Re noir-fest mé nyek rej tôz tek, mert hogy eze ket
ko ráb ban még a sza lo nok fa lain cso dál ta. Ezen -
kí vül azt is hal lot ta, hogy a te her au tó Mün chen
irá nyá ba tá vo zott. Ami kor sa já tos szug gesz tiós
kér de zé si tak ti ká ja be szél ge tô part ne rei nél táp -
ta laj ra ta lált, a stutt gar ti Dresdner Bank igaz -
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ga tó ján ke resz tül megüzen te az idô köz ben el -
hunyt cu kor bá ró örö kö sei nek, hogy szí ve sen
kép vi sel né kár pót lá si ké rel mü ket a né met ha tó -
sá gok kal szem ben. A rákövetkezô ta lál ko zá son
aláír ták a meg bí zá si szer zô dést.

Az el sô bead ványt a vissza szol gál ta tá si ügye -
kért fe le lôs ber li ni Jó vá té te li Hi va tal (WGA) 1960
áp ri lis 5-én visszauta sí tot ta. Stojanovic bí ró tar -
tal mi hi bák ra hi vat koz va legin kább az el ve szett
tár gyak ra vo nat ko zó pon tos leírást hiá nyol ta.
Collas ek kor ráérez he tett, hogy a Hat vany-ügy
túl sá go san nagy fa lat szá má ra. Se gít sé gül for -
dult Hans Deutschhoz. A jó vá té tel mes te re ha -
mar kö tél nek állt, és meg be szél te Col lasszal,
hogy 50-50 szá za lék ban osz toz nak majd a hasz -
non. Deutsch te hát eme kéz szo rí tás sal megörö -
köl te a tar to zé ko kat is: az ál lí tó lag min den tu dó
Friedrich Wilckét, a ma ga biz tos Franz Visneyt
és a fon tos ko dó Nagy End re hi va tá sos va dászt,
aki Hatvany Ale xand ra fér je ként a messzi Tan -
zá niá ból kö vet te nyo mon Collas el sô szárny bon -
to ga tá sát. Deutsch ügy véd ek kor még nem sej -
tet te, hogy e há rom úri em ber sok kel le met len
per cet, órát, hó na pot, mi több, évet, év ti ze det
fog okoz ni szá má ra. 

A nad rág gyá ros Friedrich Wilcke az öt ve nes
évek vé gén épít ke zés be fo gott. Úgy érez te,
hogy öt ta gú csa lád já nak az Eschersheimer
landstras sei bér la kás szû kös lett. Sze ret te vol -
na, ha mind há rom gyer me ké nek kü lön szo ba
jut. A gaz da sá gi cso da di na mi ká ja ma gá val ra -
gad ta és lel kes hí ve lett Adenauer kan cel lár nak.
1946-ban egy el lenôr zés so rán raj ta kap ták,
hogy ha mis (ma gyar) pa pí rok kal iga zol ta ma -
gát. Ludwigs burgba és Darmstadtba in ter nál -
ták két év re. Elô  ször 1948-ban kér dez ték meg
egy res ti tú ciós ügy kap csán. Ek kor az Ame ri kai
Had se reg afe lôl ér dek lô dött ná la, hogy tud-e
va la mit Hatvanyéknak a Verbôczy ut cá ban ôr -
zött mû vé sze ti gyûj te mé nyé rôl. Hatvany An tó -
nia és Hatvany Ber ta lan ér té kei rôl le he tett szó,
ame lyek el tû né sét a ma gyar ha tó sá gok je len tet -
ték be 1947-ben. Wilcke ek kor szó ról szó ra azt
mond ta, amit volt fe let te se, Georg Keppler tá -
bor nok is ki je len tett, még ak kor is, ha Keppler
jó val ko ráb ban hagy ta el a ma gyar fô vá rost.
Wilcke vi szont 1944. de cem ber 23-ig tar tóz ko -
dott Bu da pes ten, és ad dig vé le mé nye sze rint a
„gyûj te mény érin tet len ma radt”. Hogy Collas -
nak évek kel ké sôbb mást mon dott és mást fog -
lalt írás ba, az nyil ván az zal ma gya ráz ha tó, hogy
nem volt iga zi jel lem hôs. Ezen kí vül min den
pfen nig ka pó ra jött ne ki. Még ak kor is, ha eze -

ket csak ki lá tás ba he lyez ték. In ga tag lel ki vi lá -
gát az is jel le mez te, hogy igye ke zett be biz to sí ta -
ni ma gát. Miu tán pa pír ra ve tet te el sô es kü he -
lyet ti iga zo lá sát a Hatvany-gyûjteménnyel kap -
cso lat ban, a szö ve get el pos táz ta volt fô nö ké hez,
Kepplerhez. Az egy ko ri tá bor nok azt vá la szol -
ta, hogy ô tel je sen tu dat lan az ügy ben, mert már
jú nius vé gén vagy jú lius ele jén vissza ren del ték.
Mun ka kö rét Karl Pfeffer-Wildenbruch ez re des
vet te át, aki idô köz ben meg halt. Az in for má ció -
tól Friedrich Wilcke nyil ván fel lé leg zett, és ere -
de ti val lo má sát kis sé át dol goz ta. 1960. már cius
28. volt, ami kor el ké szült fo gal maz vá nyá val.
Collas ezt fel té te lez he tôen nem csa tol ta az ere -
de ti bead vány hoz, csak már az eluta sí tás fel leb -
be zé sé hez. A hely ze ten ez nem vál toz ta tott so -
kat, hi szen Wilcke 1960–1961-ben a Jó vá té te li
Ka ma ra elôtt több ször is el mond ta szó ban, hogy
1944 jú liu sá ban, egy dél elôtt a Hu nya di úti pa -
lo ta elôtt meg je lent egy SS-te her ko csi osz tag,
amely re Karl Pfeffer-Wildenbruch Waffen-SS
pa rancs nok uta sí tá sá ra fel pa kol tak mintegy 225
olaj fest ményt és 625 raj zot. A kon voj Bécs irá -
nyá ba in dult el. Tár sa, Franz Visney pe dig azt
ta nú sí tot ta, hogy Hatvany Ale xand ra „gyer -
mek ko ra szín he lyé rôl” ké szí tett fo tó al bu ma
alap ján a gyûj te mény mintegy 1000 da rab fest -
mény re rú gott. Tud hat ta vagy ál lít hat ta ezt, el -
vég re an nak ide jén több ször ven dé ges ke dett a
bá ró nál. Wilcke és Visney szó ló fel lé pé sei ben a
kí vül ál ló nem ok vet le nül érez te a ha mis sá got.
Dr. Hans Deutsch is bi zo nyí tott nak vél te, hogy
a fest mé nye ket az SS ki vit te az or szág ból, és
azt a bi zo nyos lis tát, ame lyet Collas kép te len
volt összeál lí ta ni, ha ne he zen, úgy-a hogy pa -
pír ra ve tet te. El vég re a cu kor bá ró örö kö sei a
tett hely szí nén él tek 1944 már ciu sáig, még ak -
kor is, ha a kép zô mû vé szet hez fel tû nôen ke ve -
set ér tet tek. Iga zi ér te lem ben vett lel tá ruk nem
volt, így az al bu mo kon kí vül, ame lyek rôl ké -
sôbb ki de rült, hogy utó lag ál lí tot ták össze,
nemigen tud tak mit fel mu tat ni. Ar ról pe dig fo -
gal muk sem volt, hogy a csa lád fô mi lyen do ku -
men tu mok kal ér ke zett nyu ga ti emig rá ció já ba.
A pon tat lan nyil ván tar tás ezek ben az évek ben
Bu da pes ten is ko moly gon dot oko zott. Fügedi
Erik „A Nyu gat ra hur colt ma gyar kul túr ja vak
hely ze té rôl” ké szí tett je len té sé ben1 1961 jú niu -
sá ban pél dául ek ként pa nasz ko dott: „A tu do -
má nyos nyil ván tar tá sok hiá nya az 1944-ben
be kö vet ke zett és alább is mer te ten dô ese mé -
nyek so rán bosszul ta meg ma gát, mert egy részt
a gyûj te mé nyek kö zül csak a na gyob ba kat is -
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mer ték, de azok ál la gát is em lé ke zet bôl kel lett
meg ha tá roz ni (…).” 

Deutsch ügy véd vi szont nem pa nasz ko dott, ô
en nél sok kal ra cio ná li sabb em ber volt. Nem ku -
tat ta a bi zony ta lant, mi több, ki zá ró lag a konk -
ré tum ra kon cent rált. Ez pe dig nem volt más,
mint a na gyon ér té kes vesz te sé gek do ku men tá -
lá sa. A Verbôczy ut cai pa lo tá ban 80-90 fest -
ményt je lölt meg, ame lyek hí res fran cia mes te -
rek tôl szár maz tak. Deutschnak Hatvany bá ró
öz ve gye azt iga zol ta, hogy né hai fér je a fran cia
imp resszio nis ták gyûj té sé re sza ko so dott. Ezen -
kí vül a Hu nya di Já nos ut cai pa lo ta és a hat va ni
kas tély mû kin csei re össz pon to sí tott. Lis tá ja 18
fran cia al ko tás rész le tes ada tait tar tal maz ta, 63
ké pet som má san so rolt fel és 500–700 ké zi rajz
el tû né sét re giszt rál ta. Az utób bi szám adat
Wilcke kút fe jé bôl szár ma zott. To váb bá hat ér té -
kes el tûnt szô nyeg nek kö zöl te töb bé-ke vés bé
pon tos ada tát, míg to váb bi har minc szô nyeg el -
tû né sét gróf Es ter há zy Ta más val lo má sa alap ján
ter jesz tet te be. Ezen kí vül 60 réz met sze tet je lölt
meg vesz te ség ként. Deutsch ek kor már egye dül
kép vi sel te az ügyet, mert part ne re, Collas ügy -
véd 1961 jú niu sá ban szív ro ham kö vet kez té ben
meg halt.

A bead vány a Ber li ni Tar to má nyi Adó ha tó -
ság égi sze alatt mû kö dô Kü lön va gyon- és Épít ke -
zé si Igaz ga tó ság hoz ke rült. A jog vi tá ban ez az in -
téz mény kép vi sel te a fel pe rest, azaz a bon ni
Pén zügy mi nisz té riu mot, amely a Har ma dik Bi -
ro da lom jog utód ja ként lé pett szín re. Eb ben
nem volt sem mi kü lö nös, így állt fel a jó vá té te li
ügyek hie rar chiá ja. A tel jes ség hez azon ban
hoz  zá tar to zik, hogy az elô ké szí tés több hó na -
pos sza ka szá ban a ber li ni Jó vá té te li Ka ma ra is
ak tív sze re pet vál lalt. Deutsch ira tai te hát elô -
ször a ber li ni kol lé gák ke zén men tek át, azért,
mert a tör vény ér tel mé ben ha pon to san nem
tud ták lo ka li zál ni az el rab lott ér té kek fel lel he -
tô sé gét, au to ma ti ku san Nagy- Ber lint te kin tet -
ték az el szál lí tott ja vak ér ke zé si cél pont já nak.
Ezért dol goz tak a Hatvany-jóvátétellel Nyu gat-
 Ber lin ben, ahol mel les leg 40 jó vá té te lei bí ró és
200 ügy in té zô csak a vissza szol gál ta tá si ügyek -
kel foglakozott. A rend sze res túlórá zás ré sze
volt a na pi mun ká nak. 

A fel pe res meg bí zott jai nem ér tet tek a mû vé -
szet hez, de min dent meg tet tek azért, hogy tá jé -
ko zód ja nak. François Gachot 1937-ben meg je -
lent mun ká ját, a La collection Hatvanyt alap mû -
ként tar tot ták szá mon. So kat ad tak dr. Bogyay
Ta más vé le mé nyé re és bô szen ke res ték a to váb -

bi kiin du ló pon to kat. Szem lá to mást be akar ták
biz to sí ta ni ma gu kat, de nem mer ték, tud ták és
akar ták két ség be von ni dr. Her bert Dreyer
szak ér tô jük sza vát, aki egye tem ben Deutsch sa -
ját mû vé szet tör té né szé vel, 400 mil lió már ká ra
tak sál ta a szét hul lott gyûj te mény ér té két. Míg
dr. Deutsch ügy véd el len fe leit a ta nács ta lan ság
jel le mez te, Deutsch ma ga volt a ha tá ro zott ság. 

Er re utalt a vi sel ke dé se az 1962 nya rán meg -
tar tott meg be szé lé se ken, ame lyek re Ber lin ben
ke rült sor. Az egyik jegy zô könyv ké szí tô mind -
azon ál tal „vi ha ros” tár gya lá sok ról be szélt. A né  -
met pénzügyisek bí rál ták, hogy a szak vé le mé -
nyek az 1958-as árak ból in dul tak ki, mi köz ben
a Vissza szol gál ta tá si Tör vény csak a két év vel
ko ráb bi ér té ket te kint het te kiin du lá si alap nak.
A ká ro sult nak hi va ta lo san en nek az összeg nek
a fe le járt. 

Ezután kez dô dött a szám há bo rú. A Jó vá té te li
Ka ma ra mun ka tár sa 125 mil lió már kát tar tott
reá lis nak, míg a Pén zügy mi nisz té rium kép vi se -
lô je ki je len tet te, hogy a szak tár ca 40 mil lió nál
ma ga sabb al ku ba so ha nem men ne be le. Ez zel
szem ben Deutsch 100 mil lió ban lát ta a megol -
dást. A har ma dik tár gya lás után, 1962. au gusz -
tus 23-án vi szont már úgy tá vo zott az asz tal tól,
hogy akár 40-50 mil lió val is meg bé kél ne, ha a
Hatvany-örökösök igent mon da nak. Dr. Brass,
a Ber li ni Ke rü le ti Bí ró ság el nö ke ki je len tet te, hogy
„szo kat lan ügy rôl van szó, olyan ról, ami lyen a
ka ma ra több évi gya kor la tá ban még nem for dult
elô”.2 Brass bí ró, aki pon to san is mer te Lé vai Je -
nô Fe ke te köny vét, ere de ti leg ab ból in dult ki,
hogy Hatvany ké peit csak a né me tek vi het ték el.
En nek el le né re han got adott di lem má  já nak és
ez zel ösz tö nö sen fe jén ta lált a szö get.

Ezt az össze get vé gül 35 mil lió ra fa rig csál ták
le. Az al kut 1962. no vem ber 14-én a Kü lön va -
gyon- és Épít ke zé si Igaz ga tó ság  a jó vá hagy ta.
A jó vá té tel fe lét azon nal le le he tett hív ni. A hi -
va ta los vég zést Deutsch ügy véd no vem ber kö -
ze pén vet te kéz hez. A ren del ke zés re ál ló le vél -
tá ri anya gok ar ra en ged nek kö vet kez tet ni, hogy
Deutsch az üz let tel elé ge dett volt. Fel té te lez he -
tô, hogy ez zel a Hatvany-örökösök is jól jár tak.
Ôket azon ban fa lánk ügy véd jük tel he tet len sé ge
bô szí tet te fel, aki szám lá ját a tel jes jó vá té tel
után ál la pí tot ta meg. Esze rint ke re ken 14 és fél
mil lió ra tar tott igényt. Szá za lék ban ki fe jez ve ez
41,2. Az igaz ság hoz hoz zá tar to zik, hogy a fe lek
kö zött lé te zett egy megál la po dás. En nek ér tel -
mé ben Deutsch az el sô 10 mil lió után 20 szá za -
lék ra és min den to váb bi mil lió után 50 szá za lék -
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ra tart igényt. Hatvany Szon ja vissza von ta
Deutsch man dá tu mát, és nem tet szé sé rôl nyom -
ban tá jé koz tat ta a bon ni mi nisz té rium jó vá té te -
li osz tá lyát, ahol et tôl füg get le nül forr tak már az
in du la tok Deutsch el len. 

A Deutsch ál tal kép vi selt 7000 fran ciaor szá -
gi zsi dó csa lád kár té rí té sé re kial ku dott kár pót -
lás el sô kvó tá ja 1962 el sô fe lé ben átuta lás ra ke -
rült. A má so dik rész azon ban vá ra tott ma gá ra
és a Fran cia Zsi dók Ér dek vé del mi Szer ve ze té nek (Co -
mité de Defence des Spoilés) szá mos tag ja pa nasz le -
ve lek kel kezd te bom báz ni a bon ni mi nisz té riu -
mot. Itt úgy sej tet ték, hogy Deutsch áll az ak ció
mö gött. Ugyanígy két sé ge ket vál tott ki a bon ni
kol lé gák kö ré ben Deutsch nyi lat ko za ta egy pá -
ri zsi saj tó kon fe ren cián. Az zal vá dol ták, hogy el -
fer dí ti az igaz sá got és pon tat lan ada to kat kö zöl
a né met jó vá té tel lel kap cso lat ban. Az a bi zo -
nyos ho no rá rium ügy már csak hab volt a tor -
tán, an nál is in kább, mert Collas ha gya ték gon -
do zó ja is pa naszt tett, mond ván, hogy Deutsch
csu pán 32 000 DM-mel akar ja ki szúr ni az
Egye sült Ál la mok ban élô Collas-özvegy sze mét. 

Min den jel sze rint dr. Deutsch ezek ben a hó -
na pok ban ál lan dó be széd té ma le he tett Bonn -
ban. És lám: 1963. feb ruár 12-én a Pén zügy mi -
nisz té rium ba megér ke zett egy név te len fel je len -
tés, amely nek szer zô je a Hatvany-kárpótlással
kap cso lat ban szá mos sú lyos bí rá lat mel lett „né -
hány bon ni úr ne he zen ért he tô elô zé keny sé -
gét”3 tet te szó vá. Az utób bi meg jegy zés te li ta lá -
lat volt és mé lyen szí ven ütöt te a mun ka tár sa -
kat. A vád vég ze tes nek bi zo nyult. A fió kok ból
is mét elô ke rül tek a dossziék. A re vi zo rok, akik
né hány hó nap pal ko ráb ban, a szer zô dés elô ké -
szí té sé nek idô sza ká ban a kér dô je lek bôl pon to -
kat transzp lan tál tak a mon da tok vé gei re, most
gya na kod va szem lél ték sa ját ki je len tô mon da -
tai kat. A bi zony ta lan ság nak meg volt az alapja:
az el hur colt Hatvany-gyûjteménynek hûlt he lye
volt, sen ki sem ta lált a há bo rú után ké pe ket a
Szö vet sé gi Köz tár sa ság te rü le tén. Vagy ha igen,
nem je len tet te be. Ama bi zo nyos név te len fel je -
len tô érin tett egy má sik ké nyes pon tot is, tör té -
ne te sen azt, hogy a ma gyar zsi dók ja vait nem a
né me tek, ha nem ép pen ség gel a ma gya rok tu laj -
do ní tot ták el. 

„BÉ CSI DOL GO ZÓK”

Olaf von Klingspor bá ró ko ráb ban Prá gá ban
élt és on nan de por tál ták fe le sé gé vel együtt
Dachauba. A há bo rú után Bécs ben te le pe dett

le. Ké sôbb kár pót lá si ké rel met nyúj tott be a
bon ni ha tó ság nál, amely nek ren de zé se igen csak
vá ra tott ma gá ra. Tü rel me fogy tán járt, és olyan
ba rá ti kört épí tett ki ma gá nak, amely ben Hat -
vanyék jó vá té te le, a 35 mil lió és Deutsch ügy -
véd mun ká ja köz szá jon for gott. Sôt mit több:
min den e kö rül for gott. Beth len Mag da gróf nô
pél dául, aki jobb idô ket is megélt, el sze gé nyed -
ve és fe let tébb dep resszió san ten get te min den -
nap jait a bé csi Sa cher-Ho tel leg fel sôbb eme le -
tén. Ami kor meg hal lot ta, hogy pénz állt Hat -
vanyék há zá hoz, el kez dett az öz vegy nél kö ve te -
lôz ni, mond ván, hogy Hatvany Fe ren cet 1944-
ben egy igen drá ga nyak lánc cal se gí tet te ki,
ame lyért még egy fil lért sem lá tott. Emel lett
megem lí tet te, hogy bir to ká ban van nak olyan
levelek a cu kor bá ró tól, ame lyek ben az el ke se re -
dett mû gyûj tô ar ról szá molt be ne ki, hogy ké -
peit az oro szok lop ták el. E tár sa ság ban volt
még Szôts Ist ván film ren de zô, Siegmund
Berchtold gróf, a Mo nar chia utol só kül ügy mi -
nisz te ré nek fia, aki pe resz nyei bir to kán ha gyott
ér té keit sír ta vissza, dr. Georg Weis, az örö kös
nél kül el hunyt zsi dó ál do za tok vesz te sé gé re
sza ko so dott gyûj tô ál lo más ve ze tô je és dr. Erich
Führer ügy véd, aki úgy mond jo gi szem mel
koor di nál ta az ese mé nye ket és aki nek ne ve
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mos ta ná ban, nem ép pen po zi tív konnotációban,
a Klimt-festmények kö rü li res ti tú ció ban ke rült
is mét a köz tu dat ba. A cso port tag jai „bé csi dol -
go zók nak” ti tu lál ták ma gu kat, jól le het nagy ré -
szük erei ben kék szí nû vér csor do gált. Itt for go -
ló dott kül tag ként az Egye sült Ál la mok ból Geor -
ge de Mansirevich és hit ve se, Han na
Scitovszky, a Beth len-kor mány kül ügy mi nisz te -
ré nek öz ve gye, Hanns Tierfelder ba jor sör gyá -
ros és dr. phil. Wilhelm Höttl oszt rák gim ná -
zium igaz ga tó, aki úgy is, mint a Har ma dik Bi ro -
da lom tit kos szol gá la tá nak osz lo pos tag ja, a ma -
gyar vi szo nyok ko ri feu sa ként igen nagy meg be -
csü lés nek ör ven dett. E dí szes tár sa ság nak si ke -
rült be lop nia ma gát Féaux de la Croix, a bon ni
mi nisz té rium jó vá té te li osz tály ve ze tô je szí vé be,
aki mel les leg a há bo rú ban a rasszis ta jog al ko tás
te rén szer zett ko moly ér de me ket ma gá nak, és
már az öt ve nes évek ele jé tôl a jó vá té te li szfé rá -
ban bi zo nyí tot ta szak mai rá ter mett sé gét. Ô bo -
nyo lí tot ta töb bek kö zött 62 000 ma gyar zsi dó
kár pót lá sát, akik nek bead vá nyait 1957-ben a
Ná ciz mus Üldözötteinek Bi zott sá ga (NÜB) gyûj töt -
te össze4. 

Az el sô sze mé lyes ta lál ko zás ra 1964. au gusz -
tus 14-én Beth len Mag da bé csi szál lo da szo bá já -

ban ke rült sor. A bon ni jó vá té te li osz tályt ezút -
tal dr. Heinrich kép vi sel te. A be szél ge tés so rán
Beth len es kü he lyet ti iga zo lást írt alá és le vél fec -
ni ket mel lé kelt hoz zá. Ezek vol tak azok az ál lí -
tó la gos levelek, ame lyek ben né hai Hatvany Fe -
renc a bankszéfekben el he lye zett ké pei kap csán
az oro szok bû nét pen dí tet te meg. Az ere de ti le -
ve le ket Deutsch ügy véd elôtt tép te szét né hány
hó nap pal ko ráb ban, aki úgy szin tén fel ke res te a
cu kor bá ró egy ko ri sze rel mét. Er re Hatvany öz -
ve gye kér te meg, aki nek Beth len zak la tá sai sok
ál mat lan éj sza kát okoz tak. Deutsch ha gyott ná la
egy kis pénzt, és szé pen meg kér te, hogy Bonn fe -
lé ne ko tyog jon. Kí nos, de igaz: aláíra tott ve le
egy es kü he lyet ti iga zo lást, amely ben az állt,
hogy a ké pe ket a né me tek szál lí tot ták el. Az ügy -
véd az el sô pil la nat ban fel mér te, hogy Beth len
nem be szá mít ha tó. De nyil ván be akar ta biz to sí -
ta ni ma gát, nem sejt vén, hogy ké sôbb még nagy
baja szár ma zik be lô le. 

A bon ni urak azon ban nem vol tak ilyen
finnyá sak. El len ke zô leg: a gróf nô min den sza vá -
nak nagy je len tô sé get tu laj do ní tot tak, és azt
szûr ték le be lô le, hogy a gyûj te mény ér té ke kö -
zel sem volt olyan je len tôs, mint ahogy ed dig sej -
te ni le he tett. Ezen kí vül mér le gel ni kezd ték an -
nak le he tô sé gét, hogy az ér té ke ket eset leg nem
is a né me tek ko boz ták el. A Szö vet sé gi Bûn ügyi
Hi va tal (BKA) Wiesbadenben meg kap ta a tá jé -
koz ta tást, hogy mos tan tól „kéz zel fog ha tó kiin -
du ló pon tok” áll nak ren del ke zés re. Et tôl kezd ve
az in téz mé nyek a Hatvany-üggyel kap cso lat ban
min den gát lás nél kül ve tet ték pa pír ra azt a szót,
hogy csa lás (Betrug), mi köz ben Deutsch ügy véd
fe lé szi go rú „hír zár la tot”5 ren del tek el. 

A BKA azon ban még nem tu dott lép ni, mert
ál lam ügyé szi vizs gá lat hí ján, ke ze köt ve volt.
Ezt nem is bán ták Wiesbadenben, hi szen fél tek
at tól, hogy a do log dr. Deutsch fü lé be jut. A ké -
szül ge tés te hát ti tok ban zaj lott, de sok min den re
ki ter jedt. Gór csô alá vet ték Wilcke ko ro na ta nú
val lo má sát és a ma gyar tör té nel met. Az 1944-
ben be kö vet ke zett ese mé nye ket. Át fé sül ték a
Nyu ga ton élô ma gyar emig rá ciót, és ki szûr ték,
hogy ki nek volt kö ze a bu da pes ti ban ki vi lág -
hoz. E ku ta tás köz ben si ke rült ki de rí te ni, hogy a
ha lott nak vélt Waffen-SS ez re des, Pfeffer-
Wildenbruch még él. Wilcke és Nagy End re
val lo má sai nak igaz ság tar tal ma meginog ni lát -
szott. Er rôl töb bek kö zött Ot to Win kel mann
nyu gal ma zott rend ôr ez re des és Kurt Becher,
Himmler gaz da sá gi meg bí zott ja gon dos kod tak.
Bonn ban so kat ad tak e ta núk vé le mé nyé re.
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Deutsch te hát min den bi zonnyal ha mis ta nú zás -
ra kény sze rí tet te Wilckét – gon dol ták Bonn ban,
tör té ne te sen azért is, mert Wilcke több al ka lom -
mal ka pott szót, és rész le tei ben min dig mást
mon dott. Ezen kí vül fel tûnt, hogy Hatvany Fe -
renc ha lá la és a Vissza szol gál ta tá si Tör vény ki -
hir de té se kö zött fél év telt el, te hát Hatvany még
éle té ben nyu god tan bein dít hat ta vol na a pert.
Er re a tény re is Beth len Mag da hív ta fel a fi -
gyel met, aki nek ön zet len sé gét a pén zügy mi nisz -
ter el sô me net ben 5000 már ká val ho no rál ta.
Meg le pô, hogy Bonn ban a gróf nô la bi lis lel ki ál -
la po ta nem tûnt fel sen ki nek. Nyil ván va lóan
még ar ra sem vet ték a fá rad sá got, hogy be le la -
poz za nak Beth len 1957-ben meg je lent köny vé -
be6, amely bôl pe dig egyér tel mûen zak la tott tu -
da tú, la bi lis sze mé lyi ség raj zo ló dott ki. 

A mi nisz té riu mi kol lé gák olyan gyor sak vol -
tak, hogy már au gusz tus vé gén be nyújt hat ták
vol na bün te tô fel je len té sü ket az ál lam ügyész ség -
hez. Azon ban még vár tak, rész ben azért, mert
Deutsch más jó vá té te li ügyek bôl ki fo lyó lag
rend sze re sen meg for dult a bon ni mi nisz té rium -
ban. Érez te és ki fo gá sol ta is a hû vös kéz szo rí tá -
so kat. 

Dr. Rolf Dahlgrün pén zügy mi nisz ter idô vel
be lát ta, hogy ha el já rás nél kül nem le het hi va ta -
lo san kül föl dön ku tat ni, ak kor a ter he lô bi zo -
nyí té kok be szer zé se is vá rat ni fog ma gá ra. A
BKA idô köz ben össze ra gaszt gat ta azo kat a bi -
zo nyos le ve le ket és át küld te Bonn ba. Ezek bôl
azon ban sok újat még sem le he tett meg tud ni. A
Raj na-par ti lo gi ka ér tel mé ben Friedrich
Wilckével kel lett kez de ni és megígér ni ne ki,
hogy nem lesz bán tó dá sa, ha vissza von ja ko ráb -
bi val lo má sait. Wilcke ek kor már sa ját há zá ban
la kott és tex til ügy nök ként te vé keny ke dett.
1964. ok tó ber 10-én a Bon ni Te rü le ti Bí ró ság fô -
ügyé szé nek nem volt ne héz dol ga. Wilcke per -
cek alatt be val lot ta, hogy Collas és Deutsch is
min dent a szá já ba rá gott. Deutsch ügy véd
ráadá sul he lyet te elô re meg fo gal maz ta az es kü
he lyet ti iga zo lá so kat. Ahogy ígér ték, né hány
nap múl va bol do gan tá voz ha tott a fog dá ból. 

Wilcke után a „bé csi dol go zók” né hány ki vá -
ló sá gát hall gat ták ki. Ezután az el já rás di na mi -
ká ját már nem le he tett megál lí ta ni. No vem ber
3-án a Né met Szö vet sé gi Köz tár sa sá got kép vi -
se lô Pén zügy mi nisz té rium jo gá szai dr. Hans
Deutsch el len, aki idô köz ben az oszt rák ál lam -
el nök tôl pro fesszo ri cí met ka pott, do lo gi ja vak -
ra ki ter je dô le tar tóz ta tá si in dít ványt nyúj tot tak
be a Bon ni Te rü le ti Bí ró ság 7. Ci vil Ka ma rá já nál7.

Eb ben több mil lió ér ték ben va ló va gyon le fog -
la lás ról volt szó. A be csült ér tek Deutsch Né -
metor szág ban ta lál ha tó in gó sá gá ra és tô ké jé re
vo nat ko zott. A le tar tóz ta tá si pa rancs még az -
nap el ké szült. 

Hans Deutschnak ép pen „idô pont ja” volt a
Pén zügy mi nisz té rium épü le té be. Dél után
15.55-kor ér ke zett a Rheindorfer Str. 108.-hoz.
A por tás szo kat lan mó don ko mor volt, el kér te
az út le ve lét, a lép csô mö gül pe dig a bon ni Bûn -
ügyi Rend ôr ség hi va tal no kai lép tek elô. A Bild-
Zeitung meg hí vott fo tog rá fu sa rá he lyez te uj ját
az ex po ná ló gomb ra, majd Deutsch csuk ló ján
kat tant a bi lincs. 

Kurt Emmenegger 1971-ben köny vet je len te -
tett meg a Szö vet sé gi Köz tár sa ság egyik leg na -
gyobb jo gi skan da lu má ról8. Mun ká ja so rán
hosszas be szél ge té se ket foly ta tott az ügy véd del.
Tô le tud juk, hogy Deutsch az nap rossz elô ér zet -
tel ér ke zett a né met fô vá ros ba. A zü ri chi re pü lô -
té ren le kés te a Frank furt ba in du ló já ra tot, így
kény te len volt a kö vet ke zôt ki vár ni. Frank furt -
ban el sô út ja bank já ba ve ze tett. Az elô zô na pok -
ban transz fe rált át ide Svájc ból 7,8 mil lió frank
ér ték ben egy rész vény cso ma got. Itt to váb bi
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NSU-részvényeket akart hoz zá vá sá rol ni, és e
cél ból 3,5 mil lió ér ték ben rö vid tá vú hi telt akart
fel ven ni. Az üz let meg kö té se kor min den olyan
egy sze rû nek tûnt, tud ta, hogy (a Hatvany-
örökösöktôl várt tisz te let dí jon kí vül) ho no rá riu -
mai ból több mint hat mil lió már ka a kint le vô sé ge,
és a Pén zügy mi nisz té rium jó vá té te li osz tá lya
megígér te ne ki, hogy ezt írás ba is ad ja. A bank -
ból fel hív ta a Pén zügy mi nisz té riu mot, és be je len -
tet te, hogy kés ni fog. „Ek kor már érez te, hogy
Koppe hang ja olyan ter mé szet el le ne sen hang -
zik.” Az au tó pá lyán egy pi he nô ben meg ebé d elt,
majd Bonn köz pont ja fe lé vet te az irányt.

TÁR GYA LÁS

Deutsch ügy véd ki hall ga tá si jegy zô köny vén
fö lé nyes hoz záál lás szü rem lik át. Azt ál lí tot ta,
hogy egy sze rûen kész pénz nek vet te elôdje, a
Hatvany-hozzátartozók és egyéb ta núk sza vát.
Azt is el mond ta, hogy az ese tek több sé gé ben
sok kal ala cso nyabb ha szon kulccsal dol go zik.
Azt tart ja jó nak, ha gaz da gabb klien sek kvá zi
sze gé nyebb hit sor so sok szám láit is kiegyen lí tik.
Hatvany bá ró örö kö sei tôl ed dig hat mil lió már -
kát ka pott. Ta gad ta, hogy ma ni pu lál ta vol na
Wilckét. A száj ba rá gás, szug gesz tió és kény sze -
rí tés kö zött óriá si sza ka dék tá tong, no ha a de fi -
ní ció gyak ran szub jek tív né zô pont kér dé se. A
ko  ro na ta nú nem volt egy jel lem hôs. 

Két nap múl va Deutsch le tar tóz ta tá sá nak hí -
re ment Svájc ban. Az ot ta ni jog ér tel mé ben a
né met ha tó ság Svájc ban nem fog lal ha tott le va -
gyont, vi szont a kan to ni vizs gá ló bí ró nak – né -
met meg ke re sés re – jo ga volt a le tar tóz ta tott
sze mély ott ho ná ban ház ku ta tást el ren del ni. Ez
no vem ber 6-án meg is tör tént. Há rom lau sanne-
i biz ton sá gi rend ôr kí sé re té ben a bon ni ál lam -
ügyész és a jó vá té te li osz tály egyik mun ka tár sa
át ku tat ta Deutsch ügy véd há zát. A fel de rí tôk
annyi do ku men tu mot vit tek ma guk kal, hogy az
egész rákövetkezô na pot szor tí ro zás sal töl töt -
ték. Az irat kö tet ben 45 iga zán re le váns le vél re
buk kan tak. Más nap is me ret len tet te sek  meg -
ron gál ták Hans Deutsch mú zeu mát, aki fô ál lá -
sa mel lett kul tu rá lis me cé nás ként is hír ne vet
szer zett ma gá nak. 

Köz ben a saj tó is el kez dett a té má val fog lal -
koz ni, és Bonn ban egy szer re több irány ban
meg szó lal tak a vész ha ran gok. A zsi dó ál do za -
tok jó vá té te le kö rül fel me rült leg ki sebb prob lé -
ma is ko mo lyan pró bá ra tet te a Szö vet sé gi Köz -
tár sa ság tör vény ho zó szer vei nek és azok kép vi -

se lôi nek bel sô nyu go dal mát. A nyil vá nos ság
elôtt zaj ló kel le met len sé gek vég leg nem tet tek
jót a ha tó sá gok re pu tá ció já nak, de az ál do za tok
hi te lé nek sem. De a „másfelôlrôl” sem sza bad
meg fe led kez nünk: 1964 nya rán a jó vá té te li
szfé  rán be lü li csa tá ro zá sok dön tô sza ka sza
konf lik tus so ro za tok után le zá rult. 1963 no vem -
be ré ben a Bundestag a Vissza szol gál ta tá si Tör -
vény mó do sí tá sá val kez dett fog lal koz ni. Dahl -
grün mi nisz ter és a jó vá té te li szak bi zott ság
mun ka tár sai el len té tes ja vas la tok kal ruk kol tak
elô és ez azt je len tet te, hogy or szá guk múlt já hoz
sem vi szo nyul tak egy for mán. Dahlgrün az ül -
dö zöt tek jó vá té te lét az ál ta lá nos ha di ká rok
hely re ho za ta lán be lül tar tot ta reá lis nak. Úgy
vél te, hogy or szá gá nak nem kell a Har ma dik
Bi ro da lom min den bû néért tel jes mér ték ben fe -
lel nie, hi szen a Szö vet sé gi Köz tár sa ság egy tel -
je sen csôd be ment or szág rom jain szü le tett meg.
Adolf Hit lert hi báz tat ta min de nért, mint ha a
Führer mö gött nem áll tak vol na nép tö me gek.
Ez a hoz záál lás mel les leg a jó vá té tel egész ad di -
gi ala ku lá sá ra is rá nyom ta a bé lye gét és a szö -
vet sé gi jó vá té te li tör vé nyek meg szü le té sét is ez
ins pi rál ta. Az ál lam nak még min dig ol csóbb
volt, ha a vissza szol gál ta tá so kat sa ját zseb bôl fi -
nan szí roz za, el ho má lyo sít va ezál tal az egyé ni
fe le lôs sé get. Az ugyanis ár tott a né met nép
meg íté lé sé nek, ön ér té ke lé sé nek és bel sô kie -
gyen sú lyo zott sá gá nak, ha egy jó vá té te li per ben
a pél dá nak okáért ar ra de rült fény, hogy Ham -
burg ban Herr XY árjásította szom széd ja, a zsi -
dó szár ma zá sú Frau Z tex til ke res ke dé sét, majd
ké sôbb a rak tá ri ál lo má nyon Herr K. ár ve re zé -
si csar no ká ban adott túl, mi köz ben Frau Z-t
Sachsenhausenba hur col ták. 

Dahlgrün szem lé le té hez per sze hoz zá tar to -
zik az tény, hogy a mi nisz ter sem be szélt ön ként
és da lol va sa ját múlt já ról és fô leg nem
Göringhez fû zô dô mély ba rát sá gá ról. Az ak tuá -
lis vi tá ban azt ja va sol ta, hogy a Vissza szol gál ta -
tá si Tör vény 1,5 mil liárd DM ke re tét 1,7-re
emel jék fel, azért hogy a ká ro sul ta kat, akik
több sé gük ben né met zsi dók vol tak, 100 szá za -
lé kos kár té rí tés ben le hes sen ré sze sí te ni. Emel -
lett el le nez te a kér vé nye zés ha tár ide jé nek és a
mél tá nyos sá gi (Härte) ese tek nek az új ra sza bá -
lyo zá sát, va la mint az el kob zás ra és az el szál lí -
tás ra vo nat ko zó szi go rú iga zo lá si kö te le zett ség
visszaál lí tá sát. Az zal még ô is tisz tá ban volt,
hogy a pon tos iga zo lá sok el len ke zô jét a fel pe -
res, te hát sa ját mi nisz té riu ma sem mi eset ben
sem tud ja bi zo nyí ta ni, miál tal az al pe res nek, te -
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hát a kér vé nye zô nek az esé lyei nö ve ked nek. Az
5. pa rag ra fus ál tal le he tô vé tett kör vo na la zat lan
bi zo nyí tá si kény szer, amely nek há ló já ban bi zo -
nyos ér te lem ben Deutsch ügy véd is fennakadt,
még min dig az egyet len ta ka ré kos megol dás nak
szá mí tott. 

A jó vá té te li szak bi zott ság mun ka tár sai ez zel
szem ben az ül dö zöt tek nek fi ze ten dô jó vá té telt
vagy kár pót lást nem te kin tet ték „ön kén tes” tel -
je sí tés nek, ha nem pol gár jo gi kö te le zett ség nek.
Ôk a kér vény leadá si ha tár ide jé nek mó do sí tá sa
mel let száll tak sík ra, amely egyér tel mûen a kül -
föl dön élô zsi dók nak nyúj tott vol na új le het le -
he tô sé get. A bi zott ság to váb bá az zal ér velt,
hogy az Eichmann-per so rán nyert új is me re te -
ket a jog utód nak sa ját jó vá té te li po li ti ká já ba fel -
tét le nül in teg rál nia kell. Ha is mer ték vol na
mind azon bû nö ket már az öt ve nes évek ben,
ami kor a jo gá szok a jó vá té te li tör vé nyek ki dol -
go zá sá val vol tak el fog lal va... Ha. 

Az igaz ság tel jes sé géért azon ban hoz zá kell
ten ni, hogy nem csak a né met jo gá szok nak kel -
lett vol na töb bet tud niuk, ha nem az ame ri kai és
az iz rae li kép vi se le tek nek sem (csak) Wa shing -
ton és Je ru zsá lem ér de keit kel lett vol na szem
elôtt tar ta niuk, füg get le nül, at tól, hogy mi lyen
tör té nel mi is me re tek kel ren del kez tek. Az Egye -
sült Ál la mok az öt ve nes évek ele jén, a meg szál -
lá si stá tusz fölol dá sa után min den to váb bi nél -
kül rá bó lin tott a jó vá té te li alap le fa rig csá lá sá ra,
elég volt, ha Adenauer az an ti sze mi tiz mus eset -
le ges felerô sö dé sé re vagy ál ta lá nos hi tel tör lesz -
té si ne héz sé gek re cé loz ga tott. A Claims
Conference pe dig mind vé gig ar ra kon cent rált,
hogy Bonn az Iz rael ben le te le pe dett zsi dó me -
ne kül tek in teg rá ció ját te gye le he tô vé. 

Az ak tuá lis vi tá ból vé gül is el sô me net ben
Dahlgrün emel ke dett ki gyôz tes ként, aki a par -
la ment több sé gé nek sze mé ben az ál lam kincs tár
sta bi li tá sát tar tot ta szem elôtt. Az elô re nem
kal ku lál ha tó több let kiadá sok tól vá lasz tók és
vá lasz tot tak egyaránt tar tot tak. Az agi lis jó vá té -
te li bi zott ság azon ban nem hagy ta annyi ban,
ha nem megint a ka bi net elé vit te az ügyet. Vé -
gül 1964 nya rán elér te, hogy az úgy ne ve zett
mél tá nyos sá gi alap ke ze lé sé re elôirány zott 400
mil lió DM 800-ra nö ve ked jen. Az össze csa pá -
sok min den eset re azt ér zé kel tet ték, hogy a
Szö vet sé gi Köz tár sa ság jó vá té te li po li ti ká ja – a
lát szat el le né re - va ló já ban in ga tag lá ba kon állt.

A szak bi zott ság, élén Mar tin Hirsch-el
(SPD), aki kü lön ben Deutsch ügy véd nagy
tisz te lô je volt, 1965 ele jén be fe jez te mû kö dé sét.

A jó vá té tel kér dé sét te hát megol dott nak te kin -
tet ték és az év no vem be ré ben Ludwig Erhard
(1963-1966) kan cel lár a Bundestag kép vi se lôi
elôtt dör gô taps vi har kö ze pet te ki mond ta, hogy
a há bo rú utá ni idô szak le zá rult. Még a több ség
fü lé ben cseng he tett Adenauer 1951-ben tett ki -
je len té se, amely sze rint a né met em be rek csak
ak kor tud nak vég le ge sen sza kí ta ni nem ze ti szo -
cia lis ta múlt juk kal, ha az egy ko ri ül dö zöt tek
anya gi jó vá té tel ben ré sze sül nek. 14 év vel ké -
sôbb Erhard kor má nya kül- és bel föld elôtt is
sa ját vál lát ve re get te: az or szág hely ze te sta bi li -
zá ló dott és eb ben a jó vá té tel nek je len tôs szerep
ju tott. A hat va nas évek ele jé re ren de zôd ni lát -
szott az NSZK hely ze te Nyugat-Euróban. A ke -
le ti „fron ton” a „vál to zás a kö ze le dé sen át”
(Wandel durch Annäherung) szem lé let is kezd -
te meg hoz ni el sô gyü möl cseit. A Hallstein-
doktrina köz vet le nül csak az NDK-val kap cso -
la to san me rült fel, Bonn, a töb bi szo cia lis ta or -
szág fe lé kez de mé nyez te az óva tos nyi tást, amit
ott úgy szin tén óva to san, bár tit kos elég té tel lel és
fô leg pén zü gyi vá ra ko zás sal fo gad tak. Nagy át -
tö rést je len tett, ami kor 1963-ban Bu ka rest ben
és Bu da pes ten meg nyíl tak a nyu gat né met ke res -
ke del mi kép vi se le tek. Bonn ab ban volt ér de kelt,
hogy ezen iro dák ha tás kö re idô vel bô vül jön. 

Az „Ostpolitik” és a „Wiedergutmachung” ,
jól le het egy más tól tel je sen füg get le nül, a na pi
po li ti ka ré szé vé vált. A hat va nas évek kö ze péig
30 mil liárd már kát köl töt tek a nyu ga ti vi lág ál -
do za tai nak ja vá ra. En nek tör té nel mi je len tô sé -
gét Iz rael 1965-ben az zal a ne mes gesz tus sal
mél tá nyol ta, hogy aláír ta a szer zô dést a két or -
szág kö zöt ti dip lo má ciai kap cso lat föl vé te lé rôl. 

A szö vet sé gi nagy po li ti ka köz vet ve a bo chu -
mi bör tön kór ház ban (Deutsch ügy vé det dia bé -
te sze miatt át me ne ti leg át he lyez ték ide), il let ve
a bon ni fegy ház ban is érez tet te ha tá sát. Tud ták
a fo goly ról, hogy je len tôs nem zet kö zi kap cso la -
tok kal ren del ke zik, és et tôl be csü le te sen ret teg -
tek. A csa lád ta go kon és ügy véd jein kí vül nem -
igen en ged tek be hoz zá lá to ga tót. De a bon ni
Pén zügy mi nisz té rium nak volt más gát lá sa is.
Ne ve ze te sen Ma gyaror szág – és ott is a Pén -
zügy mi nisz té rium, mint test vér szer ve zet. Az
egyik nagy nyi tott kér dés, a 62 000 ma gyar zsi -
dó kár pót lá si ügye in kább a ma gya ro kat nyo -
masz tot ta, mint a né me te ket. És im má ron 1958
már ciu sa óta, ami kor a NÜB lé gi pos tá val ki -
küld te a kér vé nye ket. Azóta Bonn ban több ször
hoz zá nyúl tak a pak sa mé tá hoz és több ször
eluta sí tot ták. Érv ként fel me rült a pá ri zsi bé ke -
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szer zô dés, ami kor a Szö vet sé gi Köz tár sa ság
még nem is lé te zett, s Ma gyaror szág le mon dott
min den ne mû kö ve te lés rôl Né metor szág gal
szem ben. Pel len gér re ke rült az anya gi ja vak el -
kob zá sá ban a ma gyar csend ôr ség és hi va ta li
szer vek fe le lôs sé ge. Vég te len fel jegy zé sek ben
ana li zál ták a Vissza szol gál ta tá si Tör vény azon
pa rag ra fu sait, ame lyek a kár té rí té si igény lést
szi go rú lak ha tá si fel té te lek hez kö töt ték. De a
hát tér ben ott állt a ke le ti nyi tás, és ezért Bonn az
idô hú zás tak ti ká ját vá lasz tot ta. Utó lag per sze
fel me rül a kér dés, hogy Hatvanyék jó vá té te le
1962-ben miért „ment át” vi szony lag ilyen gyor -
san. Ott for mai lag tel je sül tek az alap ki kö té sek,
vi szont tar tal mi lag ko ránt sem. A 62 000 bead -
vány ese té ben a me rev eluta sí tás tar tal mi és for -
mai hi bák ra is vo nat ko zott. 1964–1965-ben, a
ha lo ga tás te tô pont ján Bonn ban a „nein” ta ga dó -
szót anél kül ki nem mond ták, hogy ne utal ja nak
a „diplomatische Beziehung”, azaz a dip lo má ciai
kap cso lat nem lé té re. Mi vel az utób bi nem volt,
nincs jó vá té tel sem. Ha az len ne, len ne ez is. A
ma gya rok is így gon dol ták, csak for dí tott sor -
rend ben. Dip lo má ciai kö te lék nél kül nem volt
egyez mény a köl csö nös jog se gély nyúj tás ról sem.
En nek hiá nyá ban pe dig a bon ni Pén zügy mi nisz -
té rium hi va ta los szin ten nem vé gez he tett tör té -
nel mi ku ta tá so kat Ma gyaror szá gon. Legalábbis
nem köz vet le nül. Ezt a felada tot azon ban a „bé -
csi mun ká sok” ho no rá rium-bá zis ala pon bol do -
gan át vál lal ták. Rend sze re sen utaz tak Ma -
gyaror szág ra, és ér dek lôd tek a szét hul lott
Hatvany-gyûjtemény fe lôl. Per sze nem mi nisz -
té riu mi szin ten, ahol kü lön ben szin tén ko moly
ku ta tá sok foly tak. Itt 1965 vé gén legin kább két
do ku men tu mot ha son lít gat tak össze egy más sal:
Hatvany Fe renc a köz- és ma gán gyûj te mé nyek -
bôl el hur colt mû vé sze ti al ko tá sok mi nisz te ri biz -
to sá hoz cím zett bead vá nyát 1947 már ciu sá ból és
azt a ki mu ta tást, amely a Szép mû vé sze ti Mú -
zeum ban ôr zött hol négy, hol hat, hol nyolc,
egy kor a bá ró tu laj do ná ban ta lál ha tó fest ményt
so rol ta fel. A két do ku men tum kö zött nem volt
át fe dés. Deutsch ügy véd fel  so ro lá sa, amely
alap ján a a mû vé szet tör té nész-be csü sök is dol -
goz tak vi szont csak Bonn ban állt ren del ke zés re.
De ott, be leért ve az ügy vé det is, so ha nem hal -
lot tak ar ról a bi zo nyos 1947-bôl szár ma zó
anyag ról. Eb ben vi szont ke rek pe rec töb bek kö -
zött az is sze re pelt, hogy 1945 feb ruár el sô he té -
ben há rom bu da pes ti bank tre zor já ból mintegy
165 fest mé nye tûnt el, és ami nem ott volt, azt
vagy a né me tek vit ték el, vagy leégett. A legér té -

ke sebb mû kin cse ket a ban kok ban he lyez ték el.
Kár, hogy az örö kö sök ezt azt in for má ciót nem
osz tot ták meg ügy véd jük kel. Sa ját be val lá suk
sze rint so ha sem hal lot tak a bead vány ról. S ha
még az asz tal ra ke rült vol na bá ró Hatvany mû -
gyûj te mé nyé nek tel jes jegy zé ke9, ame lyet Po -
gány Kál mán dr. ny. mú zeu mi igaz ga tó az 1930-
as évek ben ál lí tott össze. A négy do ku men tum
együtt – a koin ci den ciák miatt – igen ta nul sá gos.
A Deutsch ál tal összeál lí tott bead vány ba be ke -
rül tek olyan ké pek, ame lyek Ma gyaror szá gon
vol tak és olya nok is, ame lye ket Hatvany „ban ki”
vesz te ség ként je lölt meg. Ha már a lis ták nál tar -
tunk: a ma gyar mi nisz te ri beosz tot tak is le het tek
vol na egy ki csi vel ala po sab bak. Fúr tak vol na ki -
csi vel mé lyebb re, rá ta lál tak vol na ar ra a jegy zô -
könyv re10, ame lyet 1948. szep tem ber 17-én a Le -
szá mí to ló és Pénz vál tó Bank pán cél ter mé ben vet -
tek fel. Itt ugyanis egy fel bon tott lá dá ban 14 kép -
re buk kan tak, ame lyek ko ráb ban Hatvany bá ró
gyûj te mé nyé hez tar toz tak. A do ku men tum sze -
rint ezek is a Szép mû vé sze ti Mú zeum ba ke rül tek. 

A bon ni ál lam ügyész ség a két or szág kö zöt ti
status quo „ered mé nye ként” az ap ró lé kos ku ta tás
he lyett kény te len volt az „oral history” ad ta le he -
tô sé gek kel beér ni. 1964 ok tó be re és 1965 de cem -
be re kö zött ren ge teg ta nút hall gat tak ki. Mon -
dan dó juk te ma ti kai lag ek kép pen cso por to sít ha tó: 

1. A né me tek nem lop tak – val lot ták az 1944-
ben Ma gyaror szá gon szol gá ló né me tek,
ala csony és ma gas beosz tá súak egyaránt.
Raj tuk kí vül több ma gyar emig ráns is ezen
a vé le mé nyen volt. Er re rí mel tek a Bi ro dal -
mi Biz ton sá gi Fô hi va tal (RSHA) exmun ka -
társainak be szá mo lói: ôk ugyanis Ber lin -
ben Ma gyaror szág ról nem kap tak sem mit. 

2. Hatvany Fe renc ház tar tá si al kal ma zot tai -
ban egé szen más em lé kek él tek. Sze rin tük
ép pen ség gel a né me tek a bû nö sök. Hor -
váth Já nos, aki „Deutsch Ig nác és fia”,
Hatvany Fe renc bá ró cé gé nek a köny ve lô -
je volt, a Bé csi Bí ró ság elôtt pél dául el -
mond ta, hogy lát ta, vagyis in kább hal lot ta,
hogy egy SS-osz tag el szál lít tat ta a fest mé -
nye ket. Za va rá ban el fe lej tet te megem lí te -
ni, hogy több lá da fest mény az ô és kol lé -
gá ja, Veszely Ká roly ne vén let tek el he lyez -
ve 1942-ben a bu da pes ti ban kok nál. Zvo -
nár An na ház ve ze tô ez zel szem ben be szá -
molt ar ról, hogy a Hu nya di úton me lyik
szo bá ban me lyik ná ci tiszt ütött fel ta nyát,
de ami kor a ké pek el tû né sé re te re lô dött a
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szó, mon da tai ban so ka sod ni kezd tek a
„valószínûlegek”. 

3. A hat va ni kas tély beosz tott jai, akik úgy -
szin tén min dent a né me tek re ken tek. Azt
azon ban el fe lej tet ték megem lí te ni – jól le -
het a kér de zôk sem tud tak jól kér dez ni –,
hogy a hat va ni cu kor gyár ban, Hatvany
End re igaz ga tó sá ga alatt mun ka szol gá la -
to sok ro bo tol tak. Kö zöt tük volt Rad nó ti
Mik lós is11. 

4. Egy ko ri ma gyar mun ka szol gá la to sok cso -
port ja Bu da pes ten, akik a Zsi dó Ta nács
meg bí zá sá ból te her szál lí tás sal fog lal koz -
tak. 1944 pün kösd jén azt a felada tot kap -
ták, hogy a Kô bá nyai Sör gyár pin céi bôl lá -
dá kat szál lít sa nak el a Pa sa ré ti út vé gén ta -
lál ha tó bun ker be. Itt lát tak Hatvany Fe -
renc név vel meg je lölt lá dá kat is. In nen
eze ket a né me tek más nap a Ke len föl di pá -
lya ud var ra szál lí tot ták. A mun ka szol gá la -
to sok itt is je len vol tak és lát ták, hogy a
vas úti sze rel vé nyek Ber lin fe lé in dul nak. 

5. Konfabuláló sze mé lyek, akik tel je sen egye -
di his tó riák kal áll tak elô. Pél dául Mar ga -
rete Schalch asszony, aki sa ját be val lá sa
sze rint több ma gyar zsi dót men tett, 1944
no vem be ré ben Eichmann-nál járt Ber lin -
ben. Az RSHA fo lyo só ján az egyik sa rok -
ban lá dá kat pil lan tott meg, ame lye ken fe -
ke te fes ték kel fel pin gál va Hatvany Fe renc
ne ve állt.

Az el já rás te hát tel jes gôz zel folyt, mi köz ben
per sze egy re több jo gi kér dés me rült fel.
Deutschnak ugyanis föl ve tet ték, hogy kau ció
el le né ben sza bad láb ra he lye zik. Az ügy véd a
ho no rá rium kinn le vô sé geit aján lot ta fel er re a
cél ra. A Pén zügy mi nisz té rium az ügy véd klien -
sei hez for dult az zal a ké rés sel, hogy a ne kik já -
ró kár pót lá si össze gek bôl 15 szá za lé kot vissza -
tar ta na er re a cél ra. Az aján lat tal nem min den -
ki ér tett egyet, így Deutsch kény te len volt sa ját
zse bé be is be le nyúl ni. Vé gül össze gyûlt két mil -
lió már ka, és Deutsch 1966. áp ri lis 29-én el -
hagy hat ta Ruhr-vi dé ki zár ká ját. 

A bí ró sá gi fô tár gya lást so káig nem tûz ték ki,
mert a Bün te tô Ka ma ra se hogy sem volt megelé -
ged ve a ren del ke zés re ál ló ter he lô bi zo nyí té -
kok kal. To váb bi har minc ki lenc Ma gyaror szá -
gon élô ta nú ra va dász tak, akik tôl na gyon so kat
re mél tek. A Pén zügy mi nisz té rium meg bí zá sá -
ból Schnei der ügy véd az elô zô év ben Bu da pes -
ten járt, és be szél ge té sei jó kiin du lá si alap nak

tûn tek. Deutsch és vé dô ügy véd-stáb ja vi szont
az el já rást tel je sen ki akar ta ke rül ni, és meg kér -
vé nyez te az elô ze tes vizs gá la tot. Ôk az zal ér vel -
tek, hogy a dol got még eb ben a stá dium ban le
le het ne zár ni, ugyanis ha a fel men tô íté le tet a
fô tár gya lás so rán mon da nák ki, a nem zet kö zi
köz vé le mény jog gal kér dez né, hogy az egész
hu za vo ná ra va ló já ban miért volt szük ség. A né -
met jusztícia azon ban más hogy gon dol ko dott,
és nem akar ta vissza von ni a vá dat Deutsch el -
len, így a Bün te tô Ka ma ra visszauta sí tot ta
Deutsch ké rel mét. Bonn ban nem kí ván tak tá gí -
ta ni az ere de ti vád tól, amely sze rint Deutsch
csa ló és ta núit ha mis es kü té tel re kény sze rí tet te.
Ráadá sul Deutsch el len 1965 jú niu sá ban egy
pol gá ri pe res el já rás is bein dult. A Pén zügy mi -
nisz té rium sa ját biz ton sá ga ér de ké ben (a do lo gi
le tar tóz ta tás vissza vo ná sá val) le fog lal ta Deutsch
né metor szág be li va gyo nát tíz mil lió már ka ér -
ték ben. Ez az el já rás is szü ne telt, mert min dent
a bün te tô el já rás alá ren del tek. 

En nek el le né re az ügy véd ma ga biz to sabb
volt, mint va la ha. 1967 má ju sá ban Ma gyaror -
szá gon járt. El lá to ga tott az Ér ték for gal mi
Bank hoz is12. A tár gya lá son szó ba ke rült
Hatvany La jos né is, aki im má ron több éve ne -
hez mé nyez te, hogy Hatvany Fe renc örö kö sei
ki zár ták a kár pót lás ból. Úgy tet tek, mint ha
nem is lé tez ne. Pe dig el mon dá sa sze rint el hunyt
fér je, a ne ves iro dal már is egy har mad rész ben
tu laj do no sa volt a hat va ni kas tély nak. Hatvany
La jos né úgy érez te, hogy legalább egy mil lió
már ká val rö vi dí tet ték meg. Az igaz ság hoz hoz -
zá tar to zik, hogy ezek ben az évek ben a Svájc -
ban, Fran ciaor szág ban és Tan zá niá ban élô
Hatvany-örökösökre, te hát a kár pót lá si el já rás
ked vez mé nye zett jei re is rá járt a rúd. Ugyanis
el le nük is bein dult egy el já rás, amely a ki fi ze tett
el sô kvó ta vissza fi ze té sé re irá nyult. Ha le het
mon da ni, jo gi lag na gyon pe che sek vol tak. A
Szö vet sé gi Vissza szol gál ta tá si Tör vényt 1964.
ok tó ber 2-án, te hát Deutsch le tar tóz ta tá sa elôtt
egy hó nap pal modifikálták. Ne ve ze te sen beépí -
tet tek egy „43.a” alcikkelyt, amely ki mond ta,
hogy a kár pót lás vissza kö ve tel he tô, ha csa lás
vagy sú lyos ha nyag ság ve ze tett az egyez ség
meg kö té sé hez. 1965 feb ruár já ban a Kü lön va gyon
és Épí té si Igaz ga tó ság tény le ge sen eh hez a lé pés -
hez fo lya mo dott, mi re az örö kö sök al kot mány -
bí ró sá gi pa naszt emel tek. Ez zel elér ték az el já -
rás szü ne tel te té sét13. Ezt egy fe lôl nem bán ták
Bonn ban, mert úgy gon dol ták, hogy Hatva ny -
ék nak ki csi a va gyo nuk ah hoz, hogy pénzt kö -
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ve tel hes se nek vissza tô lük. Más fe lôl azon ban
tud ták, hogy eb ben az eset ben az örö kö sök
ügy véd jü kön haj ta nák be a tisz te let dí jat. Leg -
alábbis pró bál koz ná nak ve le. Adott eset ben ezt
a hat-hét mil lió már kát hoz zá csap ták vol na
Deutsch zá rolt va gyo ná hoz, te hát úgy gon dol -
kod tak, hogy ha a bün te tô el já rás fel men tés sel
vég zôd ne is, az ügyész ség a pol gá ri pe res el já rás
ke re té ben be biz to sí ta ná ma gát14. Egy szó val
még sem mi sem volt biz tos, de min den es he tô -
sé get mér le gel tek a cél ból, ne hogy az ál lam -
kassza húz za a rö vi deb bet. 

Jo gi lag fel me rült még egy ko moly di lem ma.
A Pén zügy mi nisz té rium nak nem volt jo ga be le -
szól ni az el já rás ba, de a vég ki fej let ben mégis ér -
de kelt volt, mert a pol gá ri pe res el já rás nak ô
volt a kez de mé nye zô je, és mint ilyen, „üz le tet”
lá tott a gyors ügy in té zés ben. Ezért lé te zett egy
olyan hall ga tó la gos megál la po dás az ál lam -
ügyész ség és a Pén zügy mi nisz té rium kö zött,
amely nek ér tel mé ben a Pén zügy mi nisz té rium
mégis sza bad ke zet ka pott. „Ne künk, mint ká -
ro sult nak nagy ér de künk van ab ban, hogy
Deutsch pro fesszor ön men te ge té sé nek a legap -
róbb rész le te kig utá na jár junk. (…) Az eset le ges
»ki hall ga tá si ak ció kat« a leg tel je sebb csönd ben
akar juk vég re haj ta ni” – ír ta Féaux de la Croix
bi zal ma sá nak, Hanns Thierfeldernek, a „bé csi
dol go zók” ki he lye zett tag já nak15 , és egy má sik
be kez dés ben hoz zá tet te: „Örül nék, ha le ve lem
kéz hez vé te le után te le fo non fel hív nál, anél kül
hogy ezt a le ve let a töb bi hi va ta li irat hoz csa tol -
nád. Ugyanis fo lya ma to san olyan sa ját la gos ta -
pasz ta la tok ra te szünk szert, ame lyek azt bi zo -
nyít ják, hogy egy tel je sen ár tal mat lan do log ból
akár ál la mi szin tû ügy is le het.” 

1968. jú lius 9-án egy bé csi pszi chiát riai ott -
hon ban el hunyt Beth len gróf nô. A mun ká la tok
te hát nél kü le foly ta tód tak. Így is si ke rült olyan
ada tok hoz jut ni, ame lyek a né me tek ár tat lan sá -
gát bi zo nyí tot ták. Deutsch ügy véd ez zel szem -
ben olyan in for má ciók hoz ju tott, ame lyek a né -
met bûnt tol ták elô tér be. Bi zony ô is me rí tett
volt ná cik tu dá sá ból. Alfred Trenker, aki a biz -
ton sá gi rend ôr ség pa rancs no ka ként mû kö dött
1944-ben Bu da pes ten, pél dául Hain Pé ter tôl
hal lot ta, hogy a Hatvany-gyûjteményt a Waf -
fen-SS szál lí tot ta el. Trenker a hat va nas évek
vé gén egy mün che ni disszer tá ció-kia dó nál lek -
tor ko dott, és mun ká ja so rán megis mer ke dett
egy iz rae li új ság író val. Sa ját be val lá sa sze rint ez
az úri em ber kér te fel, hogy a Deutsch-ügy kap -
csán, már mint meg fe le lô ta nú val lo más sal sa ját

múlt ját te gye jó vá16. Egy szó val úgy tûnt, hogy a
bün te tô el já rás al- és fel pe re se kö zött, mond juk
még most, fél idô ben a játsz ma dön tet len nel zá -
rult. A le gen da gyár tók fény ko ru kat él ték. Leg -
alább annyian ál lí tot ták az egyik ver ziót, amint
ahá nyan a má si kat. Ez az írás be li szak vé le mé -
nyek re is állt. En nek ek la táns pél dá ja: Gosz to -
nyi Pé ter tör té nész kont ra Wilhelm Höttl
exnáci. Csak az a kár, hogy Bonn ban az utób bi
je len tés szá mí tott szív ügy nek. Emel lett foly ta tó -
dott az „oral history”. Hor váth Já nos, a cu kor -
bá ró al kal ma zott ja pél dául 1969-ben újabb ta -
nú val lo má sá ban el mond ta, hogy 1946-ban egy
is me ret len „ma gyar em ber” je lent meg ná la az
iro dá ban és ké pe ket aján lott fel a Hatvany-
gyûjteménybôl vissza vá sár lás ra. A szû kös anya -
gi hely zet re va ló te kin tet tel tíz ké pet vet tek meg.
Az egyik ép pen ség gel Delacroix Arab tá bo ra
volt. A má sik Cour bet Fek vô nôi alak ja. Deutsch
an nak ide jén saj nos mind két mû al ko tást né met
zsák mány ként tün tet te fel a bead vá nyá ban. 

A fe lek kö zött a per pat var folyatódott.
Deutsch ra gasz ko dott ah hoz, hogy hoz zá jus son
zá rolt va gyo ná hoz és in gó sá gai hoz. Eh hez
azon ban a ci vil el já rást kel lett vol na ki moz dí ta -
ni a nyug vó pont ról. Eh hez a Pén zügy mi nisz té -
rium nak nem fûlt a fo ga. Ne ki az volt az ér de -
ke, hogy mi ha ma rabb tûz zék ki a bün te tô el já rás
fô tár gya lá sát. A meg bí zott ügy vé dek vi szont
elér ték, hogy a Pén zügy mi nisz té rium „iga zi”
part  ner gya nánt lép jen fel az el já rás ban. Er re
egy csa tolt el já rás ke re té ben ke rült sor. Ezt azt
je len ti, hogy a pol gá ri pe res el já rás so rán le fog -
lalt ér té kek bôl a szak tár ca fel sza ba dí tott egy -
mil lió már kát a bün te tô el já rás ja vá ra. 1970 nya -
rá tól te hát Féaux de la Croix stáb ja már nem -
csak a 62 000 ma gyar zsi dó kár pót lá sá ról fo lya -
tott tár gya lá so kat Ré ti Ká rollyal, a ma gyar Pén -
zügy mi nisz té rium fô osz tály ve ze tô jé vel. Kí nos
hely zet állt elô: 1968 ja nuár 13-án ugyanezek az
urak 150 mil lió már ka ér ték ben egy glo bá lis
megegye zést pa ra fál tak a 62 000 ma gyar kér vé -
nye zô jó vá té te le ként. A ma gyar part ner öröm -
má mor ban úszott, de Franz Jo seph Strauss
pén z ügy mi nisz ter nem ad ta kéz je gyét a szó be li
megál la po dás raó. Ezután az ügy megint holt -
pont ra ke rült. A Willy Brandt ve zet te szo ciál li -
be rá lis kor mány 1969 ta va szán az „Ostpolitik”
je gyé ben fo gant, és a ma gyar zsi dók le zá rat lan
ké rel me megint esé lye sebb nek tûnt. Féaux de la
Croix te hát megint csak az ígér ge tô és hi te ge tô
sze re pét vál lal ta ma gá ra, ami kor sa ját ma ga ne -
hez mé nyez te leg job ban, hogy ve le szem ben is
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ha son ló hely zet ben lé vô szak em be rek fog lal nak
he lyet. Ma gyar part ne rei ugyanis ne ki is csak
ígér get tek. A né met jó vá té te li spe cia lis ta im má -
ron hi va ta lo san (csa tolt el já rás ke re té ben) ke -
res te az ada to kat a ké szü lô dô Deutsch-perhez.
Az egyik le ve lé ben így fo gal ma zott: „Alap já ban
vé ve ré szünk rôl az kér dés, hogy a ké pek meg -
sem mi sül tek-e vagy eze ket a Vö rös Had se reg
hur col ta el? A ma gam ré szé rôl én a má so dik va -
riá ció ban hi szek, mert a Szov jetunió azo kat a
mû kin cse ket, ame lye ket az ál ta la el fog lalt or -
szág ban elein te ma gá hoz vett, az il le tô or szá -
gok nak már vissza szár maz tat ta. Ezért sok kal
va ló szí nûbb nek tar tom, hogy a ké pek – leider
Gottes – a há bo rú utol só iszo nya tos zûr za va rá -
ban vesz tek el. A lé nye ges egye dül az, hogy
Deutsch – és ezt nem zá rom ki – meg pró bált-e
megen ged he tet len mód sze rek kel ta nú kat meg -
nyer ni.”17 Ne is fir tas suk a bon ni pén zü gyi
szak em ber lel ki vi lá gát! De miért ilyen naiv a
Szov jetunió val kap cso lat ban és va jon miért
gon dol ja, hogy ami egy szer az öt ve nes évek kö -
ze pén az NDK vi szony la tá ban meg tör tént18, az
más hol is status quo? És miért saj nál ja annyi ra,
hogy a ké pek nek lá ba kelt? 

1970 nya rán Féaux de la Croix ma gas ran gú
de le gá ció ja sze mé lye sen is járt Ré ti nél. Ek kor
egyez tek meg a ma gyar zsi dók kár pót lá sá ról
100 mil lió már ká ban19. Ré ti part ne rét el kí sér te
a Vár ba, és meg mu tat ta ne ki azo kat a há za kat,
ahol egy kor Hatvanyék lak tak. A lá tot tak és
Hatvany egy ko ri al kal ma zot tai nak leírá sa kö -
zött Féaux de la Croix óriá si kü lönb sé ge ket vélt
fel fe dez ni. 

De még sem itt volt a leg na gyobb prob lé ma.
Egy fe lôl az ál lam ügyész ség nek se hogy sem si -
ke rült meg nyit nia a tár gya lást. Nem ért el ta nú -
kat, vagy az egyik mel lék vád lott, Nagy End re
pél dául be te get je len tett Tan zá niá ból, mi köz -
ben Ká dár Já nos meg hí vá sá ra Ma gyaror szá -
gon járt, hogy a Nem zet kö zi Va dász kiál lí tást
ké szít se elô. Er re a bí ró ság hét ta gú de le gá ciót
kül dött Dar-es-Salaamba, ahol  Na gyot több
na pon át ta nú ként ki hall gat ták. Más fe lôl hiá -
nyoz tak a ma gyar do ku men tu mok. Jog se gély -
nyúj tá si egyez mény nél kül a né me tek ke ze meg -
le he tô sen köt ve volt. Ezen Ré ti nem tu dott vál -
toz tat ni, nem is akart, és amúgy is ne he zen
nyel te le, hogy an nak ide jén Hatvanyék kár té rí -
té sé re 35 mil liót he lyez tek ki lá tás ba, mi köz ben
a ma gyar ül dö zöt tek tôl még ar ra is kér tek iga -
zo lást, hogy mi lyen té li ka bá tot vit tek ma guk kal
a de por tá lás ba.20

Bi zony volt eb ben né mi igaz ság. És hiá ba
men te ge tô zött a bon ni szak em ber az zal, hogy a
Hatvany-alku meg kö té se kor, 1962-ben a bí ró -
sá gok ta pasz ta lat la nok vol tak és a kár pót lá si pro-
ce dú rá nak még na gyon az ele jén jár tak.  A NÜB-
nek min den gát lás nél kül mer tek ne met mond -
tak ne met és gát lás ta la nul ala csony összeg  ben
ál la pí tot ták meg az Ausch witz ban el vont in gó -
sá gok ér té két. A bí ró sá gok az Ér ték for gal mi
Bank nak nem egy szer 90 DM ér ték ben tet tek
egyez sé gi ja vas la tot. Azok, akik a rá bó lin tot tak
az elôb bi re, ti zen há rom éven át me di tál tak az
utób bin.

De a ma gya rok még sem vol tak olyan zár kó -
zot tak. Ami ben a hi va ta los szer vek eluta sí tó
ma ga tar tást ta nú sí tot tak, ab ban Hatvany La -
jos né fel tû nô har cias ság gal lé pett föl. Az ô tu laj -
do ná ban vol tak ugyanis olyan do ku men tu mok,
ame lyek a Né met Szö vet sé gi Köz tár sa ság szá -
má ra el sô osz tá lyú ér ték kel bír tak. Így ve le kez -
dô dött el a dip lo má ciai tár gya lás, amely rôl az
Ér ték for gal mi Bank is tu dott, s mi több, tá mo -
gat ta is azt. Megen ged te ne ki, hogy eze ket kül -
föl dön áru ba bo csás sa. Az irat együt te sért,
amely 17 do ku men tum ból állt21, a ma gyar fél
150 000 DM-et kért és ka pott. Az adás vé te li ak -
ció ra 1971 szep tem be ré ben Zü rich ben ke rült
sor. Az ak ciót Féaux de la Croix hi va tal ból már
nem kí sér te vé gig. Elô zô leg nyug díj ba ment,
nyil ván az zal a a tu dat tal, hogy a 62 000 ma gyar
ül dö zött jó vá té te le az ô mû ve. Má mo rá ban vagy
siet sé gé ben azt is el fe lej tet te, hogy „bé csi dol go -
zói nak” ren dez ze a beígért tisz te let dí ját. 

Bonn örült a zsák mány nak, no ha nem ka pott
meg min dent. A Pénz in té ze ti Köz pont pél dául
nem en ge dé lyez te, hogy a Ma gyar Le szá mí to ló
és Pénz vál tó Bank le té ti osz tá lyán 1944. de cem -
ber 15-én Veszely Ká roly ne vén leadott 120-,
121- és 122-es le té tek meg vizs gá lá sá ról fel vett
jegy zô könyv Bonn ba ke rül jön. A „Leg fôbb
Had úr” (Szálasi Fe renc) pa ran csá ra ak kor be -
le néz tek a lá dák ba, és ha ék sze re ket és ér ték pa -
pí ro kat nem ta lál tak ben nük, a lá dát vissza he -
lyez ték a tre zor ba. Eb bôl az ál lo mány ból ke rült
elô azon ban 1948-ban 14 kép a Hatvany-
gyûjteménybôl. Ezek a ké pek te hát mégis Ma -
gyaror szá gon rej tôz tek és nem ke rül het tek a
Szov jetunió ba. Pe dig nem va ló szí nû, hogy ez
na gyon meg za var ta vol na a né me te ket. Ôk
ugyanis fô leg afe lôl akar tak meg bi zo nyo sod ni,
hogy Hatvany Fe renc legér té ke sebb ké peit és
szô nye geit ban ki szé fek ben tá rol ta. Eze ket
ugyanis 1945 ele jén a né me tek nem vi het ték ma -
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guk kal. Nyíl tan a ma gya rok vi szont nem kür töl -
het ték vi lág gá, hogy a fel sza ba dí tó se re gek ké -
pek kel (is) megaján dé koz ták ma gu kat. A do log
leg szi go rúbb ál lam ti tok nak mi nô sült. Kü lö nös
te kin tet tel vagy ép pen azért, mert 1971 vé gén
Le nin grád ból Moszk ván ke resz tül vis szaér ke -
zett ha zánk ba az Ezer év ma gyar mû vé sze te cí mû
kiál lí tás anya ga. Eh hez a szál lít mány hoz csa pó -
dott, szin te tel je sen fel tû nés men te sen 15 fest -
mény, ame lyek ideig le ne sen a Szov jetunió ban
pi hen tek22. Az egyik Hans Canon Nôi arc ké pe
volt és 1945-ig Hatvany Fe renc bá ró tu laj do nát
ké pez te. Mel les leg a ne ve zett mû al ko tás sze re -
pelt Hatvany 1947-es be je len té sé ben és a Le -
szá mí to ló Bank nál Veszely Ká roly ne vén le -
adott egyik lá dá já nak fel so ro lá sá ban. Hans
Deutsch ezt a fest ményt nem vet te fel a bead vá -
nyá ba. Ô ak ko ri ban ezek rôl a szé fek rôl nem
hal lott, ké sôbb pe dig azt az ál lás pon tot kép vi -
sel te, hogy tar tal mu kat a né me tek vit ték ma -
guk kal. Min de ne set re Deutsch és vé dô ügy véd -
je, a nem ré gi ben el hunyt Spie gel kiadó fi vé re,
dr. Josef Augstein op ti mis ta han gu lat ban vár ta
az 1972. ok tó ber 2-ra ki tû zött tár gya lást Bonn -
ban. Legalábbis úton-út fé len azt han goz tat ták,
hogy már „majd nem meg is nyer ték a pert”. Azt
azon ban nem gon dol ták, hogy köz ben fe jük fe -
lett beérett a nagy po li ti ka és a ma gya rok meg -
nyíl tak. 1972 ôszén, hosszú kér vé nyez ge tés
után, a bon ni Kül ügy mi nisz té rium in ter ven ció -
já ra a ma gyar külügy megen ged te, hogy a bon -
ni Bün te tô Ka ma ra egyik kép vi se lô je Bu da pes -
ten be te kint sen Hatvany Fe renc 1947-ben kelt
bead vá nyá nak ere de ti jé be. A né hány kulcs -
mon dat, ne ve ze te sen azok, ame lyek a mû kin -
csek hely szí nen tör té nô leégé sé re vo nat koz tak,
ara nyat ért ne kik. A má sik a „zsi dó va gyon lel -
tá ro zá sá val meg bí zott kor mány biz tos je len té se
a pén zügy mi nisz ter hez” volt. Ez azt bi zo nyí tot -
ta, hogy 1944 nya rán ke vés és ér ték te len fest -
mé nyek vol tak a bu da pes ti pa lo ták ban. A kó -
piák mel les leg egy ide je Bonn ban fe küd tek. A
Kül ügy mi nisz té rium ma gát meg nem ne ve zô
mun ka tár sa az elô ze tes átadást az zal in do kol ta,
hogy ezál tal „ked ve zôbb ered mény re” szá mí tot -
tak a fo lya mat ban lé vô kár ta la ní tá si tár gya lá so -
kon. „(…) Nem zet kö zi pén zü gyi bo ni tá sunk -
nak árt, ha az ál ta lunk átadott do ku men tu mok
va ló di sá gát nem va gyunk haj lan dók bi zo nyí ta -
ni. A ma gyar bí ró ság te kin té lyé nek is árt, hogy
évek óta nem adunk vá laszt bí ró sá gi meg ke re -
sés re.”23 Ráadá sul nem gör dí tet tek aka dályt az
elé, hogy Bu da pes ten Hatvany La jos nét és

Hor  váth Bé lát Bonn ból meg kül dött kér dé sek
alap ján ki hall gas sák. 

Ezt a dön tést 1972. szep tem ber 26-án ép pen -
ség gel az MSZMP Tit kár ság ülé sén szen te sí -
tet ték24. 

Ami kor már so kan nem hit tek ben ne, a Bon ni
Te rü le ti Bí ró ság 3. Bün te tô Ka ma rá ja elôtt 1972.
ok tó ber 2-án va ló ban meg nyi tot ták a tár gya -
lást. Köz vet len elôt te ta lál ták meg Hatvany Fe -
renc volt ügy véd jét, Josef Spiriget, aki vel a bá -
ró a há bo rú után elô ször tu dat ta, hogy ké peit a
né met ala ku la tok vit ték el. A vál to za tos ság ked -
véért Bécs bôl újabb név te len fel je len tés ér ke -
zett. Hatvany Fe renc kö ze li és tá vo li ro ko nai is
szót kap tak. Az al pe res és fel pe res megál la pod -
tak ab ban, hogy el te kin te nek Krumey, Hun -
sche és Veesenmeyer val lo má sai tól, aki ket per -
sze egy év vel ko ráb ban a tény ál lás fel tá rá sá nak
sza ka szá ban ala po san ki hall gat tak. De így is a
szö ve vé nyek szö ve vé nye ke rült nap vi lág ra.
Egyik a sok kö zül: Wilcke ki hall ga tá sait
Deutsch ber li ni se géd je, Friedrich Rohde vé -
gez te, aki vi szont ké sôbb fel je len tet te fô nö két,
aki Czóbel25 val lo má sát nem fûz te az ak ták hoz.
Eb ben Czóbel azt nyi lat koz ta, hogy Hatvany -
nak kö zel sem volt annyi imp resszio nis tá ja,
mint amennyit Deutsch ál lí tott. Rohde vi szont
meg nyer te ma gá nak Hatvany Ber ta lant kliens -
nek, aki nek kár pót lá si ügyé hez Wilcke ta nú val -
lo má sát hasz nál ta. Deutsch sze rint Czóbel kom  -
mu nis ta volt és amúgy össze ve szett Hat va -
nyékkal. Rohde pe dig el hap polt elô le egy fon tos
ügy fe let. Szin te min den nap ra ju tott ha son ló szi -
tuá ció. 1944-ben Ma gyaror szá gon szol gált SS-
ta gok unos-un ta lan fúj ták a szent „te rü le ti elv”
kö te le zô be tar tá sát, míg a töb bi kor ta nú ép pen
en nek az el len ke zô jé rôl volt meg gyô zôd ve. Ilyen
ki tar tóan ak ko ri ban csak Bonn ban fog lal koz -
hat tak a ma gyar tör té ne lem mel. Vég te len tü re -
lem mel, no ha ke vés hoz záér tés sel és még ke ve -
sebb em pá tiá val. Ráadá sul a jo gi ap pa rá tus tag -
jai mû vé szet tör té né szek sem vol tak, per sze az
évek fo lya mán so kat ta nul tak hoz zá. Hossza san
ana li zál ták Hatvany mû gyûj tô szen ve dé lyét, mi -
köz ben a min den ko ri tör té nel mi idô  sza kok ban
nem vol tak iga zán jár ta sak. Tar tot ták ma gu kat a
be lé jük táp lált political cor rectnesshez, ôszin tén és
mé lyen szo rong tak a köz vé le mény tôl, fél tet ték a
kár pót lás jó hí rét, ve gyes ér zel mek kel ve tet ték
pa pír ra, hogy a vád lott zsi dó, bor zong tak a hi -
deg há bo rú tól és meg akar tak fe lel ni Ma gyaror -
szág nak, mert le gi ti má ció juk miatt szük sé gük
volt a dip lo má cia kö zel sé gé re. 
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Vé gül is nem tud ták Hans Deutschra rá bi zo -
nyí ta ni, hogy csa ló és azt sem, hogy ta núi ból a
val lo má so kat erô szak kal szed te ki. Hatvanyék
ügy véd jét 1973. áp ri lis 19-én bi zo nyí té kok hiá -
nyá ban fel men tet ték. Az íté let töb bek kö zött ki -
mond ta, hogy a fô vád lot tat a bör tön ben le töl -
tött idô után kár pót lás il le ti meg. Deutsch és vé -
del me dia dal it ta san hagy ta el a Bon ni Te rü le ti
Bí ró ság nagy ter mét. A mel lék vád lot ta kat úgy -
szin tén fel men tet ték. Hogy Wilcke éve ken ke -
resz tül több ször re vi deál ta sa ját val lo má sát, azt
gyen ge jel le mé vel ma gya ráz ták. 

Az íté let a vád ob jek tív tény sze rû sé get elis -
mer te, mi sze rint a fest mé nye ket nem a né met
ala ku la tok ko boz ták el. Még ak kor sem, ha a
kol lek ció össze sen csak har minc imp resszio nis -
ta fest mény bôl állt. Az íté let el len az ál lam -
ügyész ség né hány nap pal az íté let ki hir de té se
után a Szö vet sé gi Bí ró ság nál (BgH) fel leb be zés sel
élt. Ez egy som má san meg fo gal ma zott re ví zió
volt (a fô- és mel lék vád lot tak íté le tei el len),
amely rôl Deutsch vé del mét tá jé koz tat ták. De
lé te zett egy má sik fel leb be zés is, ame lyet ál lí tó -
lag Deutschéknak nem kéz be sí tet tek ki. Eb ben
a ki lá tás ba he lye zett kár té rí tés rôl volt szó. És ez
a má so dik volt a dön tô. E te kin tet ben pe dig
1974. jú lius 17-én mon da tott ki a vég zés, amely
a ki lá tás ba he lye zett ki fi ze tés jo gos sá gát vissza -
von ta, mond ván, hogy a sza bad ság vesz tést ma -
gá nak Deutschnak a gon dat lan sá ga idéz te elô.
Wilcke és Visney fel men té sét is vissza von ták.
Deutsch és vé dô ügy véd je részt vet tek a jú lius
10-i tár gya lá son, de nem vol tak fel ké szül ve ar -
ra, hogy a ki lá tás ba he lye zett jó vá té tel is a re ví -
zió tár gyát ké pe zi. Az íté let hir de té sen a karls ru -
hei Szö vet sé gi Bí ró ság ko mor épü le té ben csak
Visney je lent meg. No vem ber 28-án az íté let
jog erô re emel ke dett, amely el len Deutsch ügy -
véd al kot mány bí ró sá gi pa nasszal élt. Még eb -
ben az idô szak ban is je lent kez tek újabb és
újabb kor ta núk, akik azt ál lí tot ták ma guk ról,
hogy pon to san is me rik a Hatvany-gyûjtemény
sor sát. Még a pe rui Santa Clarában is lé te zett
egy dosszié „Hatvany és Hans Deutsch ese té -
rôl”. 1975. már cius 18-án a Szö vet sé gi Köz tár -
sa ság leg ma ga sabb jo gi ins tan ciá ja, a Szö vet sé gi
Al kot mány bí ró ság egy né hány so ros ma gya rá zat -
tal eluta sí tot ta prof. dr. Hans Deutsch pa na szát26. 

Elô zô leg per sze kris tály tisz ta hely zet állt elô.
Az örö kö sök és a Har ma dik Bi ro dal mat kép vi -
se lô Szö vet sé gi Köz tár sa ság 1973. szep tem ber
28-án aláírt egy egyez sé get, amely ben Hatva -
nyék le mond tak a kár pót lás má so dik fe lé rôl.

Cse ré ben az NSZK ki lá tás ba he lye zett szá muk -
ra 5,5 mil lió már kát, azaz Deutsch ügy véd zá -
rolt va gyo ná nak egy ré szét. (Ez az a bi zo nyos
pol gá ri pe res el já rás ke re té ben tör tént, amit a
Bün te tô Ka ma ra íté let ho za ta láig pi hen tet tek,
mintegy anya gi biz to sí té kul.) A ki kö tés az volt,
hogy az örö kö sök az ügy véd del szem ben a jö vô -
ben nem áll nak elô kö ve te lés sel. Az összeg bôl
az örö kö sök kö te le zett sé get vál lal nak, hogy 1,5
mil lió már kát a Szö vet sé gi Köz tár sa ság ja vá ra
ki fi zet nek. Ezen kí vül vissza von ják bün te tô fel -
je len té sü ket Deutsch el len. Deutsch ma ra dék
va gyo na vissza ke rült tu laj do ná ba. Az al ku val
né mi kép pen le csök kent az NSZK vesz te sé ge is.
A bon ni kor mány úgy érez te, hogy írd és
mondd, ke re ken 14,6 mil lió val ká ro sult. Sa ját
be val lá suk sze rint: „há zunk szá má ra vé gül is
ked ve zô ered ményt si ke rült elér ni”27. 

Deutsch ügy véd ugyanezt biz to san nem ál lít -
hat ta ma gá ról. 

BE FE JE ZÉS

Hans Deutsch ügy véd 96 éves ko rá ban,
2002-ben halt meg Lau sanne-ban. A re pu tá ció -
já tól meg fosz tott ügy véd pere után so ha sem tu -
dott szak má já ban dol goz ni.  Éle te vé géig ar ról
ál mo dott, hogy egy szer anya gi és er köl csi re ha -
bi li tá ció ban fog ré sze sül ni.

2003 ja nuár já ban Hans Deutsch fia, Joram
Deutsch a New York-i Met ro po li tan Mú zeum -
ban El Greco Sí nai-hegy cí mû fest mé nyé vel ta -
lál ta szem be ma gát. Tud ta, hogy a fest mény
ere de ti leg Hatvany Fe renc bá ró gyûj te mé nyé -
bôl szár ma zott. A ké pet a gö rög Heraklion mú -
zeum vá sá rol ta 1990-ben. Hi va ta los for rá sok -
ból töb bet nem si ke rült meg tud nia a kép ka lan -
dos sor sá ról. Je len leg jo gi úton pró bál ja vissza -
sze rez ni a ké pet és fényt de rí te ni az ap ja el le ni
összees kü vés re, ame lyet vé le mé nye sze rint a
bon ni Pén zügy mi nisz té rium kez de mé nye zett és
vitt vé ghez. Mi chael Jun ker a té mát meg fil me -
sí tet te, és Hans Deutsch ügy véd sor sát a Szö -
vet sé gi Köz tár sa ság sö tét ma chi ná ciói nak ál do -
za ta ként in terp re tál ja. 

Az ARTE TV ál lo más 2006 au gusz tus vé gén
vet te mû so rá ra a 90 per ces do ku men tum fil met. 

Ha nem is ugyanígy, de ha son lóan rej té lyes
mó don ke rült 29 do ku men tum 2004. no vem ber
14-én a bu da pes ti Judaica áru ház auk ció ján
eladás ra28, ame lyek 1945–1949-bôl szár maz nak
és Hatvany Fe renc el ve szett kép gyûj te mé nyé re
vo nat koz nak. Eme iro má nyok egy ré szét ad ta el
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Hatvany La jos né az Ér ték for gal mi Bank meg -
bí zá sá ból 1971-ben a bon ni Pén zügy mi nisz té -
rium nak és rész ben e levelek ere de tié be akart a
bon ni szak tár ca annyi éven át si ker te le nül be te -
kin te ni. Mindazonál tal je len tôs ér ték in ga do zás -
sal van dol gunk: ami 1971-ben 150 000 DM-et
ért avagy a két or szág kö zöt ti dip lo má ciai kap -
cso lat hely reál lí tá sá tól füg gött29, az a Szent Ist -
ván kör úton két év vel ezelôtt ron gyos 65 000
fo rin tért cse rélt gaz dát. 

Hatvany Fe renc szét hul lott gyûj te mé nyé vel
kap cso lat ban Hans Deutsch pere óta sok új don -
ság de rült ki. Eb ben út tö rô mun kát vég zett
Mravik Lász ló mû vé szet tör té nész, aki mun kái -
ban a Ma gyaror szá gon fel lel he tô le vél tá ri anya -
go kat is kiér té kel te. Köny vei ben és ta nul má nyai -
ban30 nagy va ló szí nû ség gel nyo mon kö ve ti a mû -
tár gyak sor sát, ame lye ket Hatvany bá ró kü lön -
bö zô he lye ken tá rolt. A tör té net nek van azon ban
egy olyan sík ja, ame lyen ku ta tók mind  máig vi tat -
koz nak. Az 1990-es évek vé ge óta a Szov jetunió -
ban több ször is kiál lí tot ták azt az öt ven két ké pet,
il let ve szob rot, ame lyek a má so dik vi lág há bo rú
vé gén ma gyar zsi dó gyûj tôk kol lek ciói ból a Vö rös
Had se reg ál tal el szál lí tott tró fea ként Nyizsnyij
Nov go rod ba ke rül tek. Eb ben az anyag ban nyolc
mû al ko tás Hatvany Fe renc tu laj do nát ké pez te31.
Ezek a fest mé nyek a ban kok ban ôr zött szé fek bôl
ke rül tek a Szov jetunió te rü le té re. Mravik vé le -
mé nye sze rint az ed dig fel tárt anyag csak tö re dé -
ke a Ma gyaror szág ról el ra bolt mû kin csek nek. B.
Far kas Ta más 1994-ben film ben32 dol goz ta fel
Hatvany Fe renc gyûj te mé nyé nek sor sát, Ká dár
Gá bor és Vá gi Zol tán tör té né szek a ma gyar zsi -
dók gaz da sá gi meg sem mi sí té sé rôl és a Mû kincs-
kor mány biz tos ság te vé keny sé gé rôl szó ló mun -
kái ban33 fog lal koz nak a Hatvany-család mû al ko -
tá sai nak fel té te lez he tô sor sá val. De Né metor -
szág  ban is ér dek li a tör té né sze ket a Hatva ny–
Deutsch-ügy, el sô sor ban a má so dik vi lág há bo -
rú mû kincs rab lá sá nak te ma ti ká ján be lül34. 

Kons tan tin Akinsha mûvészettörtész 1995-
ben tet te köz zé ku ta tá sai nak ered mé nyét35.
Esze rint a ma gyar ankokból szár ma zó tró feát a
49. had se reg vit te ma gá val, ame lyik azon ban
Ma gyaror szág te rü le té re so ha sem tet te be a lá -
bát. Ez pe dig nem je lent mást, mint azt, hogy a
ne ve zett bu da pes ti gyûj te mé nyek a Har ma dik
Bi ro da lom te rü le té rôl ke rül tek a Szov jetunió ba.
A Hatvany-örökösök most eze ket a ké pe ket
köz vet le nül per lik, mi köz ben Hans Deutsch fia
egy ne ves kül föl di sztár ügy vé det bí zott meg ap -
ja ügyé nek kép vi se le té vel. 
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